

BILBAO

Miércoles, 26 de noviembre de 1924

Luna nueva.—El día dura nueve horas y treinta y ocho minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 236



# La Noche

Efemérides del día.—Año 1501. Muere Isabel la Católica, reina de Castilla.—Año 1836. Muere el pintor Carlos Veret.—Año 1851. Muere Priessnitz, médico prusiano.—Año 1888. Muere el físico Gaulard.—Año 1894. Boda del zar de Rusia Nicolás II.  
Actualidad: Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

## Al Margen

### Paris, el libro de Romanones y los partidos políticos

Llevamos unas horas en Paris, y se nos ha sometido ya varias veces al mismo interrogatorio. ¿Qué ocurre en España? ¿Cuándo estalla la revolución? ¿Quién va a ser el presidente de la República? Al principio, esas preguntas nos sorprendían. Será que estamos embargados por la amnesia y que no recordamos lo que pasa en nuestro país? —nos damos con alguna aprensión—. ¿Estará ardiendo España de punta a punta, sin que hayamos advertido la altura de las llamas? La lectura de ciertos periódicos, que parece van a la parte con Abd el-Krim, según negociada fructuosa con que comentan nuestros supuestos desastres en Marruecos, acaba de desconcertarnos. Singularmente «Le Quotidien» nos enrojece el rostro de vergüenza. Este diario, órgano de la racismo, no cuenta más que nuestros reveses. Las pruebas de negación y los rasgos de heroísmo de nuestro ejército son celosamente omitidos, sin duda, por conviene que a la hora de la fijación definitiva del problema, no resulte en nuestro honor una más pequeña suma de presión. Se abulta la realidad a saetas, se nos calumnia y se nos esía sin la menor precaución, y se, al juzgarnos, a las más de las conclusiones. ¿Qué achacamos tener ante este triste espectáculo? ¿El de la contemplación compasiva? ¿El silencio egoísta que calla por miedo a comprometerse? No. Eso sería contraer una fealdad con el histerismo de que se ha apoderado del de algunos españoles. Hay que actuar en el sentido de lo que es y de lo justo, para que la patria no se ahogue en el mar de cieno que se está desmoronando sobre nosotros. España es lo que es. Ante ese interés supremo, resentimientos de los despechados no valen nada.

La vaya a creer el lector que de noche a la mañana nos hemos puesto a coquetear con un régimen de gobierno que tiene en suspenso libertades públicas. Se puede admitir la dictadura, como un remedio circunstancial al desorden de un país; pero no es posible entonar un himno al absoluto, sin degradarse, y bien será recordar que nuestra patria renegó tiempo de aquellos abuelos su contemporáneos de Fernando que besaban supersticiosamente el látigo de su domador. No es Pero importa que se sepa que poco estamos dispuestos a alisarnos en las filas de los que, por no, se obstinan en precipitar a la pendiente de una reacción que nos dejaría a merced de la miseria. Para bien de todos, es indispensable ir limpiando de los de odio, la atmósfera nacional. Y como todo se ha de decir, como todo disimular que he leído la decidida complacencia las naciones que ha traído de España. «Forexh», corresponsal de «New York Herald Tribune», «Matin» ha tenido la honra de recoger. «Toda España» —dijeron— periódica americana que excluye Barcelona y Bilbao, la región industrial del Norte, es plenamente tranquila, a pesar de la inquietud que causan las turbas de la campaña marroquí. Me ha sido necesario venir a Madrid para convencirme de que los rumores que circulan en el extranjero sobre España no responden a la realidad. Hay en ellos una exageración. Se decía que don Alfonso XIII vacilaba en la República iba a ser el momento de un momento a otro, propio general Primo de Rivera se abría a presentarse a Madrid. Pues bien; en España no hay en serio esos rumores. ¿Es eso, verdad? Bueno; y que ese es un rollo de mentis, y que no pasará nada de que no pasará nada de que algunos «diarios», afectos a la masonería, presenten a sus lectores como que se encuentra al borde de la anarquía. Ya va siendo hora de preguntar: ¿a quién aprovecha más calumnias? ¿Por qué se insiste en una campaña de difamación que el menor daño que

puede acarrearlos es el menosprecio de los que no nos conocen? La situación de nuestro país es difícil y oscura, menos por causas internas derivadas del presente régimen político que por la repercusión de las consecuencias de la gran guerra en la economía nacional. Al restablecerse la normalidad industrial en Europa, cada país ha ido recobrando su rango fabril y ha procurado equilibrar sus presupuestos. Para lo primero ha sido necesaria una renovación de las iniciativas industriales, y para lo segundo, el sacrificio del contribuyente. En España, por la inepticia de los viejos partidos políticos que barrió del Poder el golpe de Estado de 1923, nada se ha hecho que nos permitiese acercarnos económicamente al nivel de los otros pueblos. La influencia clandestina o franca de las oligarquías amoralizadas y el oculto poder de los grandes terratenientes, han venido paralizando la acción de los gobiernos de modo que no fuesen posibles el abaratamiento de la vida y la regeneración de la agricultura. España entera parece predestinada, desde remota fecha, a caer, irremisiblemente, en las fauces insaciables de Barcelona y Bilbao. Eso, en el orden industrial. En cuanto dice relación con la agricultura, nos hemos contentado con el orgullo de que el país sea un inmenso coto de caza, para solaz de una minoría de deportistas poderosos. Días atrás yo leía con asombro el libro con que pretende honrar el conde de Romanones la gestión gubernamental de los viejos partidos políticos, y me preguntaba: ¿cómo debemos interpretar estas páginas? ¿Como un acto de contrición por no haber hecho bastante en favor de España, o como un alarde de fecundos aciertos? El ver al ilustre jefe del extinto partido liberal adjudicar a la política los resultados de las iniciativas privadas que han venido desenvolviéndose en lucha abierta y constante con un sistema económico que tendía a ahogarlas, me dejó perplejo. ¿Será posible, pensaba yo, que el conde de Romanones lleve su humorismo hasta el punto de creerse uno de los salvadores de la patria? ¿Recabará para sí y para los que gobernaron con él en el Poder la gratitud de toda España? No. El ilustre estadista es demasiado inteligente para ir tan lejos por el camino de la ironía. Allí para su gozo interno, este hombre no podrá menos de decirse: «Hicimos por la patria mucho menos de lo que debíamos, y lo que está en pie es porque resistió el embate de nuestros errores. Fuimos torpes, apáticos y sensuales, no por apego a los intereses, sino por afán de dominio, y si alguna vez surgió en nuestro campo un hombre con un ideal o un programa de regeneración económica, le dimos de lado por no comprometer nuestra comodidad. Cuando Maura nos exhortó a educar el espíritu de ciudadanía, le abrumamos con nuestros sarcasmos; y el día en que Canalejas hizo un conato de sacar al país de la servidumbre clerical, le tendimos celadas para que cayese. Educar el espíritu de ciudadanía hubiera sido tanto como difundir el pueblo el sentimiento de su dignidad política, y eso tal vez hubiese dado al traste con nuestras posiciones. Había que dejar a la gente en la ignorancia de sus derechos, y hubiera sido una temeridad enojosa con exceso a los elementos reaccionarios, que tanto pueden en España. Nuestro programa debía quedar reducido a ir tirando, con el menor vilipendio posible, hasta llegar al acortamiento de la paciencia nacional.»

No, mi ilustre amigo, no. Los partidos políticos que engendró la Restauración se han limitado a establecer la carta de las libertades públicas. Su obra fue meramente documental. Se le otorgaron al pueblo, tal vez prematuramente, unos derechos que él por ignorancia no podría hacer valerlos, lo cual equivale a distribuir ametralladoras en un colegio de niños, y después esos derechos le fueron confiscados hipócritamente en el colegio electoral y en el despacho del juez. La justicia no ha existido jamás para los humildes y los desheredados, y eso que debiera ser un dogma moral y la piedra angular de las costumbres públicas, fué siempre una palabra vacía de sentido. En cuanto al balance de la riqueza nacional, que se hace en la obra del señor conde de Romanones presentándolo como resultante de una dilatada gestión de gobierno, tampoco puede convencer a nadie. En primer lugar, habrá que hacer un estudio comparativo

de esa riqueza con la que acumularon otros pueblos de nuestra densidad productora en igual cómputo de tiempo, y después un examen frío de la política económica de aquellos Gobiernos nos diría si fueron remora o acicate del progreso nacional. Eso en cuanto a los problemas de orden práctico. En otro terreno más visible, en el de la paz social, ya se sabe lo que dieron de sí los viejos métodos de gobierno; arriba, el egoísmo feroz de los poderosos, y abajo, en la llanura popular, la anarquía, que al sentirse ya dueña de la calle fué reprimida en el momento en que amenazaba nuestros hogares. Todo eso está demasiado reciente para olvidarlo. Hay, sin duda, en los partidos que creó la Restauración gran copia de honestidad y de patriotismo sano, y no pocos de sus hombres volverán a engranar su talento en el mecanismo gubernamental. El negarlo no sería decente. Pero los viejos métodos de gobierno que confiaron el «ager» público a unos cuantos señores, asistidos de sus familias y de sus clientelas, esos no volverán. Esa terapéutica política de frases y de rutinas que corresponde a los sistemas curativos de la época de Hipócrates, está definitivamente desacreditada. Ahora lo que urge es salir de lo de Africa con el mayor decoro posible, y ese decoro, digan lo que quieran los maldicientes, ya lo aseguraron los heroicos sacrificios de nuestros soldados. Después vendrá la reconstitución política de España sobre bases democráticas, con o sin hombres del viejo régimen; pero desde luego con la exclusión absoluta e irrevocable de sus habilidades y sus cuquerías. Nos quedará tal vez la tristeza de los oprobios devorados en silencio y el recuerdo del orgullo abatido por el infortunio; pero, como decía Remán, en eso de los recuerdos, las humillaciones valen más que las victorias, porque imponen deberes y obligan al esfuerzo común, que rehabilita y salva. Y para esa obra, la patria ha menester de la abnegación de todos los ciudadanos...

MANUEL BUENO.

París 17 noviembre 1924.

## PARIS

### LA BARBA

«Estamos amenazados con la vuelta ofensiva de la barba. De eso se habla y cuanto se hable será siempre demasiado.»

«¿Qué ocurrencia es esta de hacer retroceder a las antiguas usanzas? Ya que, salvo muy raras excepciones, estamos todos afeitados, ¿que nos dejen en paz. Nos sentimos así muy bien y bastante nos ha costado conquistar esta libertad. Ahora que los tiempos heroicos han pasado, somos cada vez menos los que recordamos las luchas que hubimos de sostener contra parientes y amigos para que consintieran llevásemos la cara descubierta. Durante mucho tiempo nos pusieron sus reparos.»

«Tendrá usted el aspecto de un cura (desentratado, añaden, como si los otros conservaran su mostacho), de un lacayo, o de un botarate.»

Venimos la dificultad, al fin, al principio sorprendidos, muy contentos luego, de nuestro nuevo aspecto.

Cierto que hubo algunas sorpresas desagradables. Quien desconfiaba todas las mañanas verse en el espejo una sonrisa fina y espiritual, apareció con la boca torcida en forma inquietante o fuertemente sensual o ofendida con una barbadilla desastrosa. Pero, generalmente, estuvimos encantados, encantados de ser sencillos.

La barba, aun reducida al bigote, es una mentira; la barba es una máscara. Únicamente el rostro afeitado es franco y se muestra tal como es. Si es hermoso, tanto mejor. Si no lo es, le queda el recurso de ser expresivo y de significar algo. Conociendo varios años seguidos, asistimos a su evolución. Es el testimonio como vedor del esfuerzo de su propietario para ennoblecerse, para mejorarse, o el testimonio de su cansancio para luchar con las fuerzas de la inercia y de la calitudad.

La barba sólo debiera consentirse a las gentes que han de ocultar una fea cicatriz o una enfermedad de la piel. Además, no creo tenga probabilidades de ponerse de nuevo en moda. Aunque sólo fuera para permitirnos comer sin angustia huevos pasados por agua.

FRANCIS DE MIOMANDRE.

París.

## EN EL FRENTE MARROQUI



Preparativos para el repliegue en el zoco de El Arbá, en el camino de Xauen a Tetuán.

### Un futbolista bordelés cae muerto durante un match, en San Juan de Luz

Se trata del internacional Lassalle, del S. B. U. C.

(RADIOGRAMA DE LA NOCHE)  
Burdeos 26.—En el match celebrado el domingo en San Juan de Luz entre el equipo reserva del Stade Bordelais y el del Arin-Luzien, ocurrió un trágico suceso.

Cuando faltaban tres minutos para terminar el encuentro, el jugador internacional André Lassalle, del S. B. U. C., cayó bruscamente sobre la verba, atacado por una terrible embolia.

Asistido inmediatamente por sus compañeros, resultaron inútiles los auxilios, pues había muerto repentinamente.

Este penoso incidente, que nada tiene que ver con el fútbol, impresionó fuertemente a los jugadores y espectadores de este match.

(N. de la R.—El malogrado jugador Lassalle era muy conocido por la afición bilbaína.)

### Un libro del médico bilbaíno don Félix Landín

El doctor Félix Landín ha publicado un libro titulado «Ensayos y comentarios clínicos de cirugía abdominal». Lo ha editado «Calpe», con el esmero y la sencilla elegancia de todas sus publicaciones.

En el prólogo, escrito en un estilo suelto y no exento de gusto literario, limita el doctor Landín el alcance de su obra entre atinadas consideraciones de orden general. El doctor Landín no hace sino exponer con buen método las observaciones que ha recogido en el ejercicio diario de su profesión. Y al hacerlo, ejerce una saludable acción crítica sobre los procedimientos médicos en boga. Una de las labores más beneficiosas que pueden ejercer el clínico y el operador es controlar en una práctica inteligente los procedimientos de los investigadores y cirujanos de invención. Y esto es lo que ha hecho el doctor Landín en su libro, que puede ser útil a los investigadores por los datos que adjunta y a los médicos prácticos porque les puede ayudar a esclarecer los casos que se les presenten. Es, en suma, el libro, una aportación necesaria a la gran colaboración que debe existir en medicina desde los laboratorios de ciencia pura hasta la más modesta observación del médico rural, pudiendo así, muchas veces, la práctica médica, dirigir la labor de los investigadores hacia un hito eficaz, y evitarlos a sí misma el empirismo y la rutina.

Lamenta el doctor Landín en el prólogo la escasa producción literaria de la clase médica de Vizcaya, que contrasta con su intensa labor clínica. Atribuye el doctor Landín esta deficiencia a diversas causas, pero la más importante de las que apunta es, indudablemente, la falta de ambiente universitario. Bilbao necesita, cada día con más urgencia, la Universidad. Una porción de afanes culturales dispersos que tiene la villa, se coordinarían entonces y encontrarían su medio natural de desarrollo. Si no es posible obtener la Universidad de una vez, venga esa Facultad de Medicina, que es, por el momento, la más fácil de obtener y de establecer en condiciones favorables.

Sirvan estas notas, un poco al margen de la obra del doctor Landín, de sincera felicitación a su autor. Las revistas profesionales se encargarán de la crítica concreta y técnica. Felicitamos también al doctor Yanke, por quien están obtenidas las radiografías que el doctor Landín publica para explicar el texto.



### «IN TUTA LA SUA AMPIEZZA»

«El Século» de hoy da la noticia. Mil milaneses de veinte años, que son la vanguardia del fascismo lombardo, han ofrecido a su jefe, a su «animatore», una bandera italiana de 360 metros cuadrados.

El caudillo la ha desplegado valientemente en su balcón «in tuta la sua ampiezza».

Mussolini, en un telegrama a los mil, milaneses, les ha dicho muy paternal y muy irónicamente:

«Saludo a los mil, y les recuerdo que antes hubo otros mil, que siguieron a Marsal a una bandera de pocos metros, pero italiana también y gloriosa.»

El «duce» brinda éste telegrama al sucesor del jefe de los mil, a Pepino Garibaldi, que ha erizado sus páis al fascismo oficial...

Con bandera de pocos metros se han hecho la expedición de Sicilia y otras proezas de las que dan decoro a la historia.

El telegrama de Mussolini es oportuno, porque también aquí se ha hecho recientemente patriotismo con banderas de 300 metros.

Antes de los mil, o, si se quiere, de los mil y uno patriotas, ha habido otros mil, y antes otros mil, y siempre con sus «animadores» correspondientes.

No son ellos la prez y el resto la hez, como se quiere; que hay hez y prez en todas partes.

Lo mejor de la bandera es el asta, que es la firmeza, y el viento espiritual que hace flamear la seda bajo el cielo de la patria.

No, no es cuestión de metros.

### PIRANDELLO, EN LA ALCALDIA

En la alcaldía depositó un guardia municipal una cantidad de dinero que había encontrado en la vía pública. El dinero estaba allí a la disposición de su dueño. Y el dueño llegó, dió al señor Moyúa toda clase de detalles acerca de la cantidad, el número de billetes, etc. El alcalde convencido de que sólo el dueño de lo perdido podía conocer tanto detalle, se dispuso a entregarle la cantidad. De pronto, como en las comedias, en el momento decisivo, interviene un nuevo personaje que, con el mismo lujo de detalles, justifica que el dinero extraviado le pertenecía. El señor Moyúa, perplejo, miraba a uno y otro señor. Los dos señores de lo perdido estaban allí, como en una comedia, pirandelliana, complicando con su presencia indecifrable el acto sencillo de devolver lo perdido a su dueño. En vista de lo cual, el señor Moyúa decidió

### CHOCOLATEROS BILBAINOS

Va a celebrarse en España el cuarto centenario de la traída del chocolate. Somos amigos de este empujagatorio de tripas, como le llamaba el siempre desgarrado y feroz Quevedo.

Lo sorberemos, como el gran Moctezuma de la silla de oro lo sorbió, o sea, según Solís: «Con la sustancia del cacao bien batida al molinillo, hasta llenar la jicara de más espuma que licor.»

Los chocolateros bilbaínos se portan bien; sus fórmulas son buenas, y el taller de sus aparatos es para nosotros un «hola, hola» familiar junto a las tiendas de las siete calles.

Que se nos autorice una referencia algo erudita sobre el chocolaterismo civil del Bilbao de nuestros tatarabuelos.

Se contenta la cuestión moral tan famosa: «Si el chocolate quebranta el ayuno eclesiástico. El cardinal Brancaccio, sosteniendo victoriosamente que no lo quebranta, ganó el capelo, y, como coincidía con cuatro Papas: con Urbano VIII, Gregorio XIII, Pío V y Paulo V, su parecer era el vigente. Pero un bilbaíno, don Antonio Luis de Lecanda, canónigo en Salamanca y hombre de mucha teología, salió al encuentro del purpurado con un opúsculo en latín: «El chocolate quebranta el ayuno», con más de trescientos silogismos en favor de esta tesis. No consiguió Lecanda «pagar los fuegos» de la dialéctica de Brancaccio. Pero no por eso su memoria se ha perdido del todo. (Alimento fuerte) llama al chocolate, y ya que no el Concilio, sí está con él el conciliábulo de los dueños de cafés y bares.

Alimento fuerte debe ser Don Chocolate cuando lo sirven en jicaras tan pequeñas.

### Nueva conferencia de don Joaquín Zuazagoitia

Señor Director de LA NOCHE. Mi distinguido señor: Agradezco de su bondad la inserción de la carta adjunta.

Gracias anticipadas, y mande a su atento s. s. q. e. s. m., Demófilo Ormazábal.

Señores Amable López, A. Orensanz, Alberto del Toro y Emilio Fernández.

Muy señores míos: Habiendo leído en «El Liberal» la carta abierta que ustedes me dirigen, me he entrevistado con el Sr. Zuazagoitia, quien me ha respondido favorablemente al deseo de ustedes. Dice que en realidad no acude a la polémica, sino al diálogo, y sobre todo al requerimiento de los lectores de la Biblioteca Pérez Galdós, a quienes debe profundo agradecimiento por la benevolencia con que le han escuchado cuantas veces ha ocupado esta tribuna.

Contando, pues, con el conferenciante y el necesario permiso del Excmo. Ayuntamiento, aproveché la primera oportunidad que se me ofrecía, para que sus deseos se vean cumplidos.

Es de ustedes atento y s. s., Demófilo Ormazábal.



### Sobre el Congreso Ferroviario y la Exposición de las Ciento Veinte Locomotoras, en Seddin

El profesor Reichel habla del porvenir de las eléctricas

Comentando el Congreso ferroviario último y la Exposición de Seddin, Félix Linke escribe en la «Gaceta de Munich»:

Francamente se puede decir que la exposición de Seddin ha alcanzado su finalidad. Era una exposición especial que se distinguía esencialmente de las grandes, que, a veces, son organizadas como exposiciones universales, por ejemplo, la de Wembley. Estas, aunque tengan dimensiones enormes en terrenos especiales sólo pueden enseñar poco. Así, en Wembley se vieron 5, en Seddin 120 locomotoras. Un valor especial tienen estas exposiciones, si están acompañadas de conferencias técnicas, como en el caso presente.

Entre las locomotoras a vapor, gran interés se cristalizaba en la de turbinas, exhibida por la Casa Krupp. También los tipos nuevos de las locomotoras con máquina de émbolos, llamaron mucho la atención. Cada una de las expuestas era representativa de un tipo especial; no hubo repeticiones; por consiguiente, se podría decir algo sobre cada máquina. Pero, nos limitamos a algunos apuntes, tomados de la conferencia del Baurat Wagner, que disertó sobre los medios de perfeccionar técnicamente el rendimiento de la locomotora. Tales medios son: carbónilla como combustible; calentamiento previo del aire para la combustión (que de otro modo tiene que calentarse en el mismo hogar, lo que ocasiona un gran gasto de carbón); empleo de aire aspirado, en la caja de humos; aplicación de la turbina a vapor con condensador; acoplamiento a la locomotora de un tender-motor (es decir, un tender que lleva una turbina o máquina impulsada por vapor de escape), para aprovechar también su peso de adhesión. Como adelanto de un porvenir quizás próximo, mencionó el orador la locomotora de alta presión para 60 atmósferas, de la que existen proyectos detallados. Según los cálculos, economizaría un 25 por 100 del gasto de carbón de la más moderna locomotora actual. La locomotora de alta presión se presentará a la lucha como competidora de la locomotora eléctrica y la Diesel.

En una conferencia especial sobre locomotoras de turbinas con condensador, el director Lorenz (Essen) declaró que de los ensayos con la locomotora de turbinas de Krupp se deduce una economía de carbón de un 30 por 100 en comparación con las máquinas de émbolo. El más ventajoso gasto de vapor fué obtenido con una velocidad de 85 kilómetros por hora.

El interés que despertaron las locomotoras con motor de aceite pesado, llamadas locomotoras Diesel, no era inferior. En Rusia, este tipo de máquinas ha encontrado un defensor entusiasta que dió una conferencia sobre este asunto en el Congreso; el profesor Lomonosow, que habló principalmente sobre la locomotora Diesel, construida por el conferenciante para el ferrocarril de Estado ruso, y ejecutada en fábricas alemanas. En la máquina, de una potencia de 1.200 caballos, ha dado muy buenos resultados en el servicio. Como en Rusia existen muchas estepas, donde no hay

posibilidad de encontrar agua, la locomotora Diesel tiene mucha importancia para las vías férreas que cruzan tales estepas. Lomonosow expresó la opinión de que este tipo de máquina se desarrollará por el trabajo común de aquellos técnicos que tienen la mayor experiencia en este terreno, o sean los rusos y alemanes.

La evolución futura de la construcción de locomotoras será caracterizada por la normalización, tipización y el amplio empleo de piezas intercambiables. En todas las conferencias y discusiones se oía siempre de nuevo afirmar esta idea. Quien haya visto en la exposición qué número incalculable existe de piezas que sirven al mismo objeto, y hoy tiene cada una su forma especial, pero que podrían reducirse a unas pocas piezas normales, habrá comprendido la importancia económica de este punto de vista.

Las grandes locomotoras eléctricas son máquinas muy potentes. Muy instructiva era la conferencia del profesor W. Reichel sobre el tema «Construcción de locomotoras eléctricas», en la que describió los diferentes tipos fundamentales que corren en líneas alemanas y extranjeras. Distinguió dos grupos: locomotoras con mecanismo de manivela y locomotoras con accionamiento por separado de cada eje-motor. Los dos explicó por ejemplos muy interesantes.

Para el profano en la materia, el interés en cuestiones ferroviarias se concentra principalmente en las del transporte de personas. Para las compañías de caminos de hierro, en cambio, el problema principal es el tráfico de mercancías. Sólo el tráfico de mercancías proporciona el superávit en el balance y da la posibilidad de mantener el tráfico de personas en regiones de poca intensidad de viajes. Por eso se estudian los medios de aumentar aún la circulación de mercancías y se construyen los vagones para descarga automática, porque de esta manera se disminuyen los gastos improductivos. La descarga de cincuenta toneladas de carbón a fuerza de brazos dura muchas horas, mientras el mismo trabajo se termina en pocos minutos por los descargadores automáticos. Más aun; todo un tren de mercancías puede descargarse en algunos minutos y estar dispuesto de nuevo para servicio. La exposición mostró múltiples y muy interesantes construcciones de vagones de gran cabida y de descarga automática. En la mayoría de los casos, un solo movimiento de una palanca es suficiente para descargar el vagón más grande en un momento.

La exposición había reunido tanta abundancia de detalles, por ejemplo: vagones y coches, voladores, grúas, acoplamientos, frenos, estaciones de maniobra, señales, etc., que parece imposible bosquejar, siquiera en grandes rasgos, un cuadro del conjunto. Por otra parte, también las conferencias facilitaron a los peritos un material de experiencias tan amplio, que con razón puede decirse que el Congreso en su conjunto acentó el tema: el estado actual y el porvenir de los ferrocarriles alemanes.

FELIX LINKE.

(De «La Gaceta de Munich».)

## DIPUTACION

### LAS ESCUELAS DE NAUTICA

Todavía continúa el pleito de las Escuelas de Náutica.

Esta mañana ha visitado al señor Urdin una Comisión de alumnos de la Escuela de Náutica de Bilbao, para darle cuenta de que en la real orden publicada hace unos días autorizando los exámenes en las otras cuatro Escuelas de Vizcaya, no se hace mención de la de Bilbao.

El presidente ha enviado un telegrama al director general de Navegación haciéndole ver los perjuicios que podía causar esta omisión, que supone involuntaria.

### AMPLIACION DE UNA ESCUELA

Una Comisión del Ayuntamiento de Orozco ha visitado al presidente de la Diputación, haciéndole entrega de un plano de ampliación de la Escuela nacional de aquel pueblo, cuyas obras cuestan 57.000 pesetas.

Para esto ha solicitado el apoyo de la Diputación.

### UNA INVITACION

El alcalde ha invitado al señor Urdin a la fiesta de la Previsión, que se celebrará mañana, en el Coliseo Albio.

### UN LIBRO

El doctor Landín ha entregado al presidente de la Diputación dos ejemplares de su libro sobre la medicina abdominal.

## Reumil Mendaza

Cura reumatismo, calma el dolor a las primeras dosis. Portal de Zamudio, 4, y farmacias.



Treinta años de provincia

Don Jerónimo de Amengual, director de la «Almudaina», ha costeado un libro, pulcramente impreso en su tipografía palmesana (Amengual y Muncaer), con los recuerdos de los «Treinta años de provincia», de Miguel de los Santos Oliver.

Es un presente del ilustre mallorquín a la hija de Oliver, pero es, en realidad, un presente a todos los amigos de las buenas letras.

Anoche, al acostarnos, nos pusimos a leer las primeras páginas, y hemos oído en nuestros oídos las suaves campanas de entre la madrugada.

Vea el lector, si quiere, una muestra de este libro encantador, este paisaje en que el gran artista evoca el 70:

«Para sugerir el aspecto del tiempo—el olor y el color de aquel tiempo—, sería necesario abrir un tomo

# ARTICULOS DE INVIERNO

### Haciendo sus suscripciones

y adquisición de obras por medio de la LIBRERIA UNIVERSAL, LEDESMA, 12, TELEFONO 228, ganará usted tiempo y dinero. CONSULTE PRECIOS, Y SE CONVENCERA.

### Por 100 pesetas

TRINCHERAS TRES TEJAS inmenso surtido en Gabardinas y Abrigos. Precios increíbles. DOMINGO BUSTUNDUY Banco de España, 5.-Telf. 9783

### CORBATAS

para caballero. El mayor y más variado surtido. Artículos selectos. Camisería CARRANQUE, Arenal, 12 d.

### Impermeables y Gabanes

Nicholson's CAMISERIA FRANCESA Correo, 3

### 280 colores de lana

para labores ofrece a usted SU CASA Guantes de cabritilla a 4,50 Astarlos, 1 :: BILBAO

del «Museo Universal», convertido en «Ilustración Española y Americana» allá por 1870, o algún álbum de fotografías viejas, de los muchos que se formaron entonces, en la primera temporada de Rivas y Vireque... Ved a esos lechuguinos de levita corta, chaleco de gran escote, chistera tubular y melena escarolada, como de terreno. Es el tiempo de «Urganda, la desconocida» y «El Barberillo de Lavapiés», cuando la gente cantaba: «Amarillo, sí; amarillo, no...», y la última plana de los periódicos pertenecía por entero a la Revalenta árabe, a la zarzaparrilla de Bristol y a las píldoras de Holloway.

Observad, en esas estampas de Eusebio Planas y Tomás Padró, en esas escenas de baile o de paseo, los peinados de tálamo, los pendientes de azabache colgando hasta los hombros, las sombrillas minúsculas como una seta, abriéndose sobre la pomposa anchura de los apañeros. En los cabellos que fueron lozanos, el aceite de Macasar realizó el brillo de la juventud; un rastro de alhelí o de carambujo persiste entre la blonda de las mantillas o en la caja de los olvidados abanicos. Y los recuerdos más incoherentes desfilan, pasan: la inauguración del canal de Suez..., el cañón Krupp y el fusil Chassepot..., la apoteosis de la emperatriz Eugenia en El Cairo..., los triunfos espléndidos de Mariano Fortuny... Una procesión de cosas rápidas, de inefables asociaciones de ideas, levantan el vuelo en nuestro espíritu al repasar ese volumen, o cuando algún empapelador trasnochado tararea por azar un motivo de «Los cuatro sacristanes», o cuando la planchadora de la esquina, que fué nifera en tiempos del general Pierrat, acompaña su labor chillando:

«¡Dremos a Puerto Rico en un cascarón de nuez...»

## AYUNTAMIENTO

### EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Conocido el acuerdo del Ayuntamiento de enviar a los soldados bilbaínos en compañía un aguinaldo de cinco mil pesetas, la Caja de Ahorros Municipal ha decidido engrasar la cantidad, contribuyendo al aguinaldo con tres mil pesetas.

### VISITA

En la Alcaldía ha estado hoy el vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Azqueta, aclarando extremos sobre el convenio efectuado de la reunión celebrada en su presencia por la Comisión de Fomento.

### COMISIONES

Esta tarde, a las cuatro, cinco y seis, se han reunido la Comisión Permanente, los vocales jurados, Comisión de Hacienda, Junta local de Primera Enseñanza, Comisión de Enseñanza y de Instrucción Pública.

### SUSCRIPCION A FAVOR DE LA HERMANA DEL BOMBERO JULIO ALCIBAR

Suma anterior, 8.476,75 pesetas. Pablo García Ogara, 25; Barandiarán y Compañía, 50; Rafael Guzmán, 50; Enrique Martínez Inchausti, 500. Total, pesetas, 9.101,75.

### UN DONATIVO

Don Ildefonso Santamaría, representante de las importantes Casas de productos farmacéuticos «Verges Oliveres» y «Laboratorio Ebers», ha entregado veinticinco botellas de aceite de hígado de bacalao «Geve» y veinte

### SAUTOIRS Y COLLARES perla «SELEGNA»

la mejor imitación. Joyería MORENO. Correo, 15, bis.—Teléfono 9.742.

## UN MISTERIO QUE SE ACLARA

### El por qué de los viajes del Sr. Cavestany

El viaje del secretario de la Dirección general de Seguridad, señor Cavestany, y su «medio misterioso» cuando todo el mundo creía que su visita era sólo de ligera inspección, ha tenido preocupados todos estos días, a cuanto, siguen con asiduidad los incidentes locales.

Aunque conocedores del secreto del viaje, motivos de índole especial nos impedirían dar publicidad al asunto, y preferimos abstenernos de comentarlo.

Hoy, que ya algún colega ha descubierto a medias el «velo del misterio», podemos, sin pecar de indiscretos, decir cuantos sabemos.

Hace ya tiempo, con motivo de cierto servicio de aprehensión de tóxicos en el que resultó complicado un conocido farmacéutico de la villa, uno de los inspectores gubernativos, que intervinieron en el servicio, y cuyo nombre no publicamos por discreción, trató de obtener la parte que, a su entender, le correspondía; pero en lugar de hacer las gestiones cerca de sus jefes, se llevó a cabo con personas más o menos ajenas al asunto.

De todo esto, y de alguna otra falta más, sobrevinieron varios castigos para el referido funcionario, quien, despedido, sin duda, formuló una denuncia contra el comisario jefe, señor Izardo, por malos tratos al personal.

En consecuencia, el señor Cavestany, fué enviado por la Dirección para que averiguase lo que pudiera haber de cierto en la denuncia.

El resultado de la investigación no pudo ser más desfavorable al denunciante.

El señor Izardo, de cuya caballerosidad son propagadores sus mismos subordinados, quedó desde el primer momento libre de toda sospecha; pero, como es natural, el asunto no podía quedar en esto, y en vista de la falsedad de la denuncia, el señor Cavestany comenzó la formación de un expediente contra el inspector en cuestión, en el que han declarado varios funcionarios.

El expediente, ya terminado, ha sido enviado a Madrid para su aprobación.

## Las conferencias de la Junta de Cultura Vasca

### LA DEL P. LABURU

Ayer tarde, a las siete, y ante escogido y numeroso público que llenó el salón de Artes y Oficios, dió la primera de sus conferencias sobre «psicofisiología del instinto natural», el ilustre P. Laburu.

Invitado el conferenciante por la Junta de Cultura Vasca, presidió el acto el digno presidente de dicha Junta, señor Hurtado de Saracho. Presentó al P. Laburu el señor Zuazagoitia, quien, concisa pero muy amablemente, puso de relieve los méritos del disertante, loando especialmente su fervor para los estudios biológicos.

Tomó la palabra el ilustre religioso, agradeciendo la invitación de que había sido objeto y las frases cariñosas del señor Zuazagoitia.

Tras este breve exordio, se adentró en el tema, exponiendo muy prolija y documentadamente las características del instinto natural y el por qué sirve para el estudio de la emoción sensitiva y de la psiconeurosis, poniendo de manifiesto la trascendencia de estos estudios.

Con abundancia de sugestivos ejemplos, explicó la nota característica del instinto de la propia conservación, de la conservación de la especie, y de la subordinación de instintos naturales entre diversas especies, demostrando un estudio largo y reposado y experiencias vitales muy fecundas.

Afirmó en sus conclusiones que el instinto natural es innato, y en muchos casos hereditario, citando al efecto palabras de Fabre y Voltaire, todo lo cual no ampece, a su juicio, para que el biólogo estudie como se realiza el instinto natural, prometiendo para esta tarde hablar de esa materia.

El conferenciante oyó, al terminar, grandes aplausos.

Sumario de la conferencia que el P. Laburu explicará hoy a la misma hora:

### LIMITES DEL INSTINTU NATURAL

Límite inferior del instinto natural.—El animal y la máquina química de Loeb.—La escuela tropista.—La escuela behaviorista.—El psiquismo animal en el instinto natural.—Límite superior del instinto natural.—El raciocinio en las acciones instintivas naturales.—La conciencia de las relaciones y de las tendencias instintivas.

Sumario de la conferencia que el P. Laburu explicará hoy a la misma hora:

### LIMITES DEL INSTINTU NATURAL

Límite inferior del instinto natural.—El animal y la máquina química de Loeb.—La escuela tropista.—La escuela behaviorista.—El psiquismo animal en el instinto natural.—Límite superior del instinto natural.—El raciocinio en las acciones instintivas naturales.—La conciencia de las relaciones y de las tendencias instintivas.

Sumario de la conferencia que el P. Laburu explicará hoy a la misma hora:

### LIMITES DEL INSTINTU NATURAL

Límite inferior del instinto natural.—El animal y la máquina química de Loeb.—La escuela tropista.—La escuela behaviorista.—El psiquismo animal en el instinto natural.—Límite superior del instinto natural.—El raciocinio en las acciones instintivas naturales.—La conciencia de las relaciones y de las tendencias instintivas.

Sumario de la conferencia que el P. Laburu explicará hoy a la misma hora:

### LIMITES DEL INSTINTU NATURAL

Límite inferior del instinto natural.—El animal y la máquina química de Loeb.—La escuela tropista.—La escuela behaviorista.—El psiquismo animal en el instinto natural.—Límite superior del instinto natural.—El raciocinio en las acciones instintivas naturales.—La conciencia de las relaciones y de las tendencias instintivas.

Sumario de la conferencia que el P. Laburu explicará hoy a la misma hora:

### LIMITES DEL INSTINTU NATURAL

Límite inferior del instinto natural.—El animal y la máquina química de Loeb.—La escuela tropista.—La escuela behaviorista.—El psiquismo animal en el instinto natural.—Límite superior del instinto natural.—El raciocinio en las acciones instintivas naturales.—La conciencia de las relaciones y de las tendencias instintivas.

## Vida alemana

### DECLARACIONES DEL CANCELLER

Berlín 26.—Habiendo ayer tarde con los periodistas: el canceller Marx se mostró muy molesto por la propaganda que los partidos de la derecha están efectuando en los mítines electorales, en contra del presidente Ebert y de los socialistas en general.

Dijo Marx que estaba convencido, así como la mayoría de los alemanes, de que el presidente estaba cumpliendo con su deber, y que toda su gestión al frente de la nación era lo suficientemente conocida para que fuera preciso hacer su elogio. Añadió que los socialistas alemanes eran merecedores del respeto del país, pues gracias a ellos se había constituido en Alemania la ola revolucionaria que en los primeros tiempos de la postguerra amenazaba sepultar el país.

Creo —terminó diciendo— que todas las campañas son lícitas. Pero no me parece razonable que para conseguir determinados fines se ataque a gentes cuya conducta está por encima de las bajas pasiones que son norma de los políticos de las derechas.

### FALLECIMIENTO DE UN PINTOR

Berlín 26.—Ayer tarde falleció en Berlín el famoso pintor alemán Ernst Hildebrand, cuyos cuadros eran conocidos en el mundo entero, donde merecieron la más alta opinión de la crítica.

Hildebrand había cumplido el mes pasado noventa y un años.

### RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

Berlín 26.—Desembarcó en Bremen, procedente de América, el comandante del zeppelin americano «Los Angeles», que recientemente atravesó el Atlántico.

Ayer noche llegó a Berlín el doctor Eckner, tributándosele un recibimiento entusiasta.

### PROCESO CONTRA INSURRECTOS

Leipzig 26.—Ha comenzado a verse la causa seguida contra 900 insurrectos de la Alta Silesia, acusado de haber laborado en pro de la separación de aquella región.

### FABRICACION DE CARETAS CONTRA LOS GASES ASFIXIANTES

Berlín 26.—Ha producido bronco malestar en la opinión el haber sido descubierto por la Comisión Interdepartamental de control militar un centro de fabricación de un nuevo tipo de caretas contra los gases asfixiantes, denominadas a la Reichswehr.

En una nota, al parecer oficial, dice que se trata tan sólo de un laboratorio en el que se comprobaba el estado de las máscaras existentes y arregaban las que tenían algún defecto.

Añade dicha nota que pretender pedir que la Reichswehr utilice caretas protectoras contra los gases era disparate tan grande como privar a la que se defiende del tifus.

## Doctor Achúcar

OCULISTA. Ha trasladado la consulta a Estación

## Bolsa bilbaína

### COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26 DE NOVIEMBRE EFECTOS PUBLICOS

Obligaciones del Tesoro (vencimiento 1 de enero de 1925), serie A, 101,40 al contado.—Obligación del Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1921): a 98,75.—Cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario Nacional, Buenos Aires: a 2,79 pesos.

### VALORES DE SOCIEDADES MERCANTILES

#### ACCIONES Bancos

Banco de Bilbao: a 1,685 al contado.—Crédito de la Unión Minera: 510 al contado y 513 al fin de mes.—Banco de Vizcaya: a 1 al contado y 1,250 al fin de diciembre.—Banco Español del Río de la Plata: a 67,50 al contado.—Idem, en divisa de una acción: a 67,50.

#### Ferrocarriles

Bilbao a Portugalete: a 1 al contado.—La Robla: a 445.—Gadagos: a 580 al 5 de diciembre.—Tranvía de Bilbao a Durango: a 132,50 al contado.

#### Mineras

Dicido: a 630 al contado.

#### Navieras

Naviera Fierros: a 185 al contado.—Naviera Vascongada: a 250.

#### Compañías Siderúrgicas

Alambres del Cadagua: a 18 al contado.—Altos Hornos de Vizcaya: a 131,50 por 100 al contado y por 100 al fin del corriente.

#### Industrias varias

Unión Reínera E. pañola: a 1 al contado.—Bodegas Bilbaínas: OBLIGACIONES

#### Ferrocarriles

Norte de España, primera serie: a 64,70 al contado.—Idem, segunda serie: a 63,10.—Especiales: a 101 por 100.—Valencianas: a 96,50.—Vascongadas (emisión 1921): a 103 por 100.

#### Eléctricas

Hidroeléctrica Española (emisión 1922): a 96 por 100 al contado.—Hidroeléctrica Ibérica (emisión 1921): a 96,40 y 96,50.

#### Industrias varias

Siderúrgica del Mediterráneo: a 96 por 100 al contado.

### Teatro Campos Eliseos

COMPANIA DE COMEDIAS Meliá - Cibrián Hoy, a las 6 12 y 10 15. GRANDIOSO EXITO ¡Hay que vivir! Mañana, jueves, matiné de moda. Últimos días de labor a los Sábados blancos. Precio del abono de butaca para las trece matiné, 36 ptas. En breve, sensacional estreno: LOS HIJOS MANDAN

## Gobierno civil

### LAS AGUAS DE SANTURCE

En el Gobierno civil estuvieron esta mañana representantes de los Ayuntamientos de Santurce y San Julián de Musques, con los ingenieros de ambos y el jefe de Obras Públicas, para tratar de unas obras de traida de aguas que está realizando el de Santurce, y a las que se opone el de San Julián. Como no lograron ponerse de acuerdo y el problema es de urgente resolución, el general acordó que el Ayuntamiento de Santurce continúe las obras, a reserva de lo que sobre el particular se resuelva en el expediente que al efecto se está tramitando.

### EL CONFLICTO DE LA FABRICA ECHEVARRIA

Enterado de lo que sobre el despedido de obreros en la fábrica de Echevarría ha publicado la Prensa, el señor Echagüe ha llamado a su despacho a don Luis Echevarría, para que le explicase el por qué de la decisión.

El señor Echevarría le manifestó que los obreros despedidos no son los del alto horno, sino que pertenecen al acarreo de carbón, que la fábrica tiene por contrata. Como la producción ha disminuido, en este último tiempo de manera muy notable, la fábrica se ha visto en la precisión de rescindir estas contrata.

Por lo demás, el señor Echevarría ha prometido al general que esta misma tarde quedarán formadas las plantillas de personal con algunas reformas y un pequeño aumento en los salarios.

Si los obreros no aceptan este aumento, la fábrica se verá obligada a tomar otros o a cerrar el alto horno definitivamente.

Relacionada con este asunto, el señor Echagüe ha recibido también la visita de una Comisión del Sindicato. Estos comisionados fueron únicamente a enterarse de lo que había de cierto en las noticias publicadas por la Prensa.

El general les dió cuenta de su entrevista con el señor Echevarría, y les prometió tenerles al corriente de cuanto se trate referente al asunto.

### VISITA DE INSPECCION

El general ha recibido la visita del coronel de la guardia civil de este tercio, que venía en viaje de inspección, de paso para Santander.

### TRUCIOS, TAMBIEN SE OPONE A UNAS OBRAS

El ingeniero de Caminos señor Vilota ha visitado al general, para darle cuenta de que el Ayuntamiento de Trucios se opone a la realización de unas obras de aprovechamiento de aguas que se están realizando en aquel término municipal.

El señor Echagüe ha telegrafiado al alcalde, llamándole a su presencia para tratar de llegar a un acuerdo mientras el ministerio de Fomento resuelve el expediente incoado al efecto.

# Información Nacional Extranjera

Por Telégrafo  
Teléfono  
y Radio

## LO DEL DIA

### Primo de Rivera conferencia con el ex bajá de Xauen y con nuestro cónsul en Alcazarquivir

Muy lenta y muy metódicamente, las tropas del Zoco se repliegan en Ben - Karrich

La posición del Llamo ha sido tiroteada por los rebeldes. Nuestras bajas son poco considerables. - En Larache caen aguaceros torrenciales. - Varios batallones refuerzan la línea de la retirada. - Castro Girona, Núñez del Prado, Franco y Fischer, continúan al frente de sus tropas

#### PARTE OFICIAL

Madrid 26.—Esta madrugada fué facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad.  
Zona occidental.—Ayer fueron ligeramente agredidas posición del Llano, cercana a zoco el Arbáa, y la de Kerikera, así como los servicios de protección de la pista, produciéndonos escasas bajas.

En zona Larache han descargado lluvias torrenciales que obligaron a dar descanso a las columnas e impedir que actuase la aviación.  
Fuerzas montadas de Regulares efectuaron convoy a blocao del valle de Bab el Karia, abasteciéndola sin novedad.

#### UNA NOTA

Madrid 26.—En la Presidencia facilitaron esta tarde la siguiente nota.  
«El movimiento de altas y bajas de oficiales que en nuestro protectorado de Africa es grande, no sólo por la proporción de las fuerzas actualmente en el mismo, sino por la circunstancia de existir en aquel territorio plazas forzadas de permanencia, que implican constantes cambios de personal, da lugar a la publicación de relaciones de destinos que pudieran surgir la idea de bajas producidos por la campaña.

Como éstas, aun siendo sensibles, son, en cuanto al número, sólo una parte del total de las ocurridas por todos conceptos, se estima conveniente esta aclaración que evite extravíos y alarma, tanto más injustificado, cuanto que, aun con el dolor que producen las bajas inherentes a la campaña, éstas son siempre en una proporción que corresponde a la magnitud e intensidad de la empresa que con tan plausible intención se lleva a cabo.

Análoga aclaración conviene hacer respecto de las bajas publicadas oficialmente y particularmente, que, por no hacer constar los motivos, pueden ser consideradas como bajas de sangre, siendo así que en ellas están incluidas las ocurridas por enfermedad o accidentes, que arrojan un contingente también bastante apreciable, aun dentro de la normalidad y, por lo tanto, proporcionadas a las fuerzas de aquel territorio.»

**EL CORREO DE ALGECIRAS**  
Tánger 26.—Después de siete días de incomunicación, ha llegado hoy el vapor correo de Algeciras, que venía atestado de correspondencia. Tuvo que capear un violento temporal.

**EL INTERVENTOR DE BENI AROS**  
Larache 26.—Ha marchado al campo el interventor de Beni Aros, capitán García Figueroa, después de haber celebrado una interesante conferencia con el comandante de la zona.

**EL GENERAL RIQUELME**  
Larache 26.—El general Riquelme, con su Estado Mayor, continúa en Mervah para presenciar la evacuación de las fuerzas situadas en las posiciones de las líneas avanzadas.

**UN ASCENSO**  
Melilla 26.—Ha sido ascendido por méritos contraídos en campaña el capitán Martín Alonso, que prestó sus servicios a las órdenes del general Sanjurjo.

**NO QUIEREN DAR DINERO A ABD-EL-KRIM**  
Melilla 26.—Noticias fidedignas llegadas del campo indican que los cabaleros de Beni Tuzin se niegan a entregar las sumas que les han sido exigidas, para continuar la guerra, por los agentes de Abd-el-Krim.

**UN CONVOY AL PENON**  
Hoy se ha enviado un convoy al Penon, y también se enviará en la próxima semana.

**LA AVIACION, ACTUA**  
Se han observado guardias enemigas en Dar Mizjan, frente a Afrau.  
La escuadrilla de aviación, después del temporal, ha reanudado los vuelos sobre Afrau, bombardeando una concentración de Beni Ubián.

**ABD-EL-KRIM, EL-HADU Y LOS GOMARIS**  
El célebre moro rebelde, El-Hadí, que se encuentra en Orán, se ha dirigido a Abd-el-Krim, pidiéndole autorización para unirse a él y dirigir las operaciones de guerra que se van a emprender contra los gomaris, pero no quieren seguir la guerra, ni facilitar hombres, para la junta del caudillo.

**SIGUE EL TEMPORAL**  
Dicen de Tetuán que, aunque menos fuerte, continúa el temporal. Las carreteras de Tánger y Xauen no están abiertas al tránsito rodado y sólo circulan por ellas las plazas montadas.

Las columnas siguen en el zoco El Arbáa, aprovechándose los momentos de calma para hacer el repliegue de algunas fuerzas a Ben Karrich.  
Se cree que hasta primeros días de diciembre no podrán reanudarse las operaciones.

#### LA CORRESPONDENCIA EN MELILLA

Comunican de Melilla que después de varios días de incomunicación con las Penínsulas, llegó el vapor correo de Málaga con abundante correspondencia.

Como quiera que la correspondencia se ha acortado, pesa sobre el personal de Correos un trabajo abrumador.

#### TRANQUILIDAD EN AMBAS ZONAS

Anoche, después del Consejo del Directorio, el general Vallespina dijo a los reporteros:  
«La noticias de Marruecos no acusan ninguna novedad. Ha cesado el temporal de lluvias, habiendo comenzado el día de viento. Las comunicaciones, si bien siendo fáciles y reina tranquilidad en ambas zonas.»

#### REBELDES DISPERSADOS

Comunican de Melilla que las baterías de Sidi Meand dispersaron una concentración enemiga, descubierta en el antiguo camino de Izumar.

#### EL GENERAL FENG QUIERE VIAJAR

Pekin 26.—El general cristiano Feng ha solicitado del Gobierno chino una comisión especial para Europa y América, con objeto de estudiar diferentes organizaciones cuya implantación en China será beneficiosa para el país.

#### COOLIDGE, VIAJA

Nueva York 26.—Siguiendo los deseos expresados por los habitantes de la Luisiana, el presidente Coolidge saldrá en breve para Nueva Orleans.

#### LAS FRONTERAS DEL IRAK

Londres 26.—Esta mañana ha llegado a Londres la Comisión encargada por la Sociedad de las Naciones de empezar las conferencias en Londres para delimitar las fronteras entre Turquía y el Irak.

#### LA SITUACION EN EL BRASIL

Río de Janeiro 26.—En vista de la situación actual, el Gobierno ha decidido declarar el estado de sitio en todo el Estado de Rio Grande del Sur.

#### LA REVOLUCION EN EL OPIO

Ginebra 26.—La primera Comisión general de la Conferencia del Opió, ha vuelto a reunirse ayer, tomándose importantes acuerdos.

#### MUERTE DEL DOCTOR MAURRAS

París 26.—Comunican de Saïron (Indochina francesa), que ha muerto el médico de la Armada, Mr. Maurras, hermano del famoso jefe político de la Acción francesa.

#### LA REINA DE LOS BELGAS, EN PARIS

París 26.—Se encuentra en París la reina de Bélgica. El presidente de la República, Mr. Dumérouge, acompañado del general Lescam, jefe del Gabinete militar de la Presidencia de la República, visitó ayer tarde a la reina, que se aloja en un gran hotel del centro de la ciudad.

#### DESTRUCCION DE UN TEMPLO DEL KU-KLUX-KLAN

París 26.—Comunican de Fort Wort (Texas), que un templo del Ku-Klux-Klan recientemente construido en dicha ciudad ha sido destruido por la explosión de cinco bombas. La explosión fué seguida de un violento incendio, calculándose las pérdidas en más de 200.000 dólares.

#### EL MISMO DIA FUE INCENDIADO UN SALON EN EL QUE SE REUNIAN LOS MIEMBROS DE LA CIUDADA SOCIEDAD SECRETA.

—En la noche del lunes, un pequeño grupo de rebeldes que trató de hostilizar la posición de Valverde, fué dispersado con fuego de fusilería y metralladoras.

#### NOTICIAS DE TETUAN

Tetuán 26.—El general Federico Berenguer estará aquí los días que sean necesarios hasta que pueda andar. Recibe muchas visitas. Confía el general Berenguer en que el final de la retirada se hará con normalidad, por considerar necesario que mejore el tiempo.

—La línea de retirada se ha reforzado con varios batallones, habiendo sido aprovisionada y municionada, a pesar de hallarse allí más de quince mil hombres.

—Castro Girona, Núñez del Prado, Franco y Fischer, continúan al frente de sus fuerzas en el zoco El Arbáa.

—Han sido enviadas al campo un número de tiendas de campaña.

—Del mando de los Regulares de Alhucemas se ha encargado, después de la muerte del teniente coronel Temprano, el comandante Sastre.

—Se encuentra en Tetuán el ex bajá de Xauen. También se halla aquí el cónsul de Alcazarquivir. Ambos conferenciaron con el general Primo de Rivera.

#### DEL CONFLICTO ANGLO EGIPTICO

Londres 26.—Comentando la nota inglesa a Egipto, dice el «New York World» lo siguiente:  
«Los términos de la nota británica, aparte de la cuestión de indemnización y de las acusas, son verdaderamente exagerados. El Gabinete Waldwin, al redactar esta nota, no ha hecho distinción entre el pueblo egipcio y una banda de locos.»

El «New York American» dice por su parte:  
«El ultimátum inglés es definitivo y recuerda al enviado por el Gobierno austriaco al serbio, y que motivó la guerra europea.»

#### ENTREVISTA ENTRE HERRIOT Y CHAMBERLAIN

Londres 26.—Se asegura en los círculos políticos que en el próximo viaje de Chamberlain a Roma, se detendrá algunas horas en París, para conferenciar con el primer ministro francés, Herriot.

El ministro inglés de Negocios Extranjeros lleva a Roma la representación de su Gobierno ante la Sociedad de las Naciones.

#### EL GOBIERNO FRANCÉS ADQUIERE UN CUADRO DE DON MANUEL LOSADA

París 26.—El Gobierno francés ha acordado adquirir un cuadro del ilustre conservador del Museo de Bellas Artes de Bilbao, don Manuel Losada, de quien profesionales, conocedores y críticos hacen elogios unánimes.

El cuadro estaba expuesto en el Salón de Otoño, y ha sido adquirido con destino al Museo Moderno de las Tullerías.

N. de la R.—Esta noticia nos halaga de veras, ya que corrobora la alta estimación que profesamos a Losada como artista y como versado en la historia de la pintura.

Hemos dicho siempre que es difícil registrar una galería con la fortuna que Losada riga la nuestra, atendido, como está a un presupuesto no muy holgado.

Nos complacemos en enviar al artista y al querido amigo Manuel Losada nuestra enhorabuena más cordial.

#### DESTRUCCION DE UN TEMPLO DEL KU-KLUX-KLAN

París 26.—Comunican de Fort Wort (Texas), que un templo del Ku-Klux-Klan recientemente construido en dicha ciudad ha sido destruido por la explosión de cinco bombas. La explosión fué seguida de un violento incendio, calculándose las pérdidas en más de 200.000 dólares.

El mismo día fué incendiado un salón en el que se reunían los miembros de la ciudadada Sociedad secreta.

## Gaceta y boletín del Directorio

### DECRETOS FIRMADOS

Madrid 26.—Entre los decretos firmados por el rey esta mañana figuran los siguientes:

Guerra.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Antonio Sánchez Pacheco.

Despachando que el consejero togado don Francisco Pego Múndez cese en el cargo de consejero del Supremo y pase a la reserva.

Promoviendo al empleo de consejero togado al auditor general del Ejército don Onofre Sastre.

Idem al de auditor general del Ejército al de división don Fernando Saavall.

Nombrando consejero del Supremo al togado don Onofre Sastre.

Idem auditor de la Capitanía general de la cuarta región a don Joaquín Segnier, que desempeña igual cargo en la sexta.

Idem auditor de la sexta región al auditor general del Ejército don Valeriano Villanueva Rodríguez.

Promoviendo al empleo de teniente al alférez de la escala de reserva de Infantería don Joaquín Jiménez, por méritos de campaña.

Proponiendo la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Infantería de la escala de reserva don Fernando Fernández Remiro.

Marina.—Despachando la adquisición de mil doscientas cincuenta toneladas de combustible líquido con destino al depósito del departamento de El Ferrol.

Aprobando los gastos de adquisición de seiscientos veinte toneladas de carbón de Cardiff para el buque portaaviones «Dédalo».

Hacienda.—Varios nombramientos de jefes de Administración.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 26.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Aprobando la plantilla numérica que se inserta de los servicios del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, y autorizando al subsecretario de Hacienda para disponer transitoriamente que los jefes de Administración que actualmente sirven en provincias no asignados a la nueva plantilla, puedan continuar en ellas hasta que se les vaya acoplando.

Aprobando el reglamento de substa para la ejecución de los servicios de la Inspección general de Prisiones.

Disponiendo que el teniente coronel médico Costa Tomás, el comandante don Agustín Vanbauberghe y el farmacéutico señor Casariego asistan, en representación de España, al Congreso Internacional de Medicina que se celebrará en París del 20 al 25 de abril del año próximo.

Acordando la expropiación de los terrenos y edificios que se determinan para la construcción de un aeródromo en Barcelona, con destino a la Escuela de Aeronáutica Naval.

Disponiendo que a los funcionarios de Hacienda excedentes forzados por estar cumpliendo los deberes militares, se les considere como en activo para que se les admita a las oposiciones en que se requiera tal requisito.

### BOLSA DE MADRID

	Día 25	Día 26
Interior.....	69 55	69 90
Exterior.....	3 60	83 55
Amortizable del 4 por 100.....	»	89
Id. del 5 por 100.....	94 10	94 25
Tesoro 5 por 100 un año, fecha noviembre.....	01	101
Id. id., fecha enero.....	01	111 40
Id. id., seis meses, serie B.....	01	100 95
Id. id., tres años, serie B.....	01	100 80
Cédulas 4 por 100.....	89	89
Id. 5 por 100.....	98 35	98 30
Id. 6 por 100.....	08 20	08 20
Tabacos.....	31	50 230
Banco España.....	»	»
Id. Hipotecario de España.....	»	»
Id. Hispano Americano.....	»	»
Id. Español del Crédito.....	»	»
Id. Español Rio de la Plata.....	»	»
Id. Central.....	»	»
Azucareras piferentes.....	»	»
Id. ordinarias.....	»	»
Duro Pelguera.....	»	»
Id. id. fin corriente.....	»	»
Altos Hornos de Vizcaya.....	»	»
Explosivos.....	»	»
Nortes de España.....	»	»
Madrid Z. y Alicante, serie G. Obligaciones.....	101 60	101 75
Metroropolitano Alfonso XIII, Madrid, Zaragoza y Alicante. Acciones.....	»	»
Francos.....	35 65	35 55
Francos belgas.....	35 45	35 45
Libras.....	33 90	33 82
Dólares.....	7 32	7 32
Liras.....	31 80	»
Francos suizos.....	»	»

### BOLSA DE PARIS

Exterior.....	»
Norte de España acciones.....	»
Idem Zaragoza.....	»
Rio Tinto, acciones.....	30 60
Libras.....	87 75
Peretas.....	259
Liras.....	82 20
Dólares.....	18 92
Francos suizos.....	366
Marcos.....	»
Coronas.....	26 75

## Don Juan La Cierva visita al marqués de Magaz, pero es como abogado y como amigo de las Artes

El barco de guerra francés que detuvo a siete pesqueros donostiarras

### EN PALACIO

Madrid 26.—El marqués de Magaz despachó esta mañana con el rey.

Dijo que había sometido a la firma varios decretos sobre adquisición de carbón y de petróleo para los buques de la escuadra y una combinación de personal de Guerra.

Después del despacho cumplimentó al rey el capitán general de la región Irujo recibió al ex alto comisario de España en Marruecos general Alzuru y al general Arzadun. También recibió al coronel del regimiento de Caballería de Alfonso XIII, que iba acompañado del alcalde de Vitoria, y a varios jefes y oficiales.

En audiencia recibió al duque de Alba, presidente del Comité Hispano-indio, que iba acompañado de sir Godvar Carter. Este día cuenta al rey de los trabajos realizados en la tumba de Tutankamen y de la conferencia que hace pocos días dió acerca de tales trabajos en la Residencia de Estudiantes.

La reina Victoria, con la señorita de Heredia, visitó a los enfermos y heridos del Hospital de San José y Santa Adela.

Invitado por el rey, almorzó hoy con los reyes en Palacio, el coronel Millán Astray.

Ante el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrealla, juró el cargo de gentil hombre don Luis Cabello Lapiedra.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid 26.—A las diez y media de la mañana estuvo en la Presidencia el coronel Millán Astray, para entrevistarse con el presidente interino del Directorio; pero no lo consiguió, por hallarse el marqués de Magaz en Palacio despachando con el rey. Fué recibido por el general Jordana.

A mediodía recibió el marqués de Magaz al capitán Barbiela, hijo político del general Serrano.

Despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción Pública y el señor Castedo.

### LA CIERVA VISITA A MAGAZ

Madrid 26.—El marqués de Magaz recibió esta mañana la visita del ex ministro señor La Cierva, quien, como decano del Colegio de Abogados y presidente del Patronato del Museo de Arte Moderno, le habló del mobiliario del Colegio de Abogados al hacer éste el traslado al nuevo local del Palacio de Justicia y de la adquisición de obras de Mateo Inurria con destino a dicho Museo.

### EL CANONERO FRANCÉS Y LOS PESQUEROS

Madrid 26.—El Sol publica un suelto acerca del accidente ocurrido hace varios días a siete pesqueros de San Sebastián, que fueron detenidos por un cañonero francés. Publica también el relato que ha hecho un tripulante de estos pesqueros y recoge los comentarios de la Prensa donostiarras, y por su cuenta hace resaltar la urgencia con que debe retirarse un guarda costa en el golfo de Vizcaya.

### EN EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Madrid 26.—Esta mañana, a las once y media, se reunió el Ayuntamiento en sesión, bajo la presidencia del conde de Vallellano.

Los señores Arteaga y Fuentes protestaron contra la determinación del gobernador modificando el reglamento de los maestros de las escuelas municipales, diciendo que el gobernador, con su disposición, niega los quinientos a quienes tienen derecho a ellos.

### HUELGA REVOLUCIONARIA

Sidney 26.—Se ha declarado en huelga doscientos obreros de los muelles. El Gobierno dió orden para que los antiguos combatientes, que se encuentran sin trabajo, ocuparan el puesto de aquellos. Esta medida ha dado lugar a gran efervescencia, produciéndose graves colisiones entre huelguistas y soldados, de las que resultaron muchos heridos en ambos bandos.

Se han efectuado numerosas detenciones.

### TURISTAS HOLANDESES

Málaga 26.—En las primeras horas de la mañana fondeó en este puerto, procedente de Argelia, el gran vapor alemán «Peely Igyun». Los turistas que vienen en dicho barco se proponen visitar Granada y Córdoba.

### LO QUE CUENTAN UNOS PAISAJEROS

Cádiz 26.—Los pasajeros llegados en el trasatlántico «Antonio López» dicen que, cuando se hallaban próximos a la Habana, la estación radioeléctrica recibió un despacho anunciando que se había desencadenado fortísimo ciclón. Entonces, el barco hizo rumbo a la Martinica, donde encontró refugio.

Cuando fondeaba en la Habana vieron arribar a un hermoso vapor holandés, el cual había resultado con averías de gran consideración, a consecuencia del fuerte temporal. Entre la tripulación se registraron tres defunciones.

### ABASTECEDORES EN LIBERTAD

Madrid 26.—Han sido libertados por el juez del distrito de la Inclusa todos los abastecedores detenidos con motivo del reciente conflicto de la carne.

### REGRESO DE ROMANONES A MADRID

Madrid 26.—Anoche, a las diez, regresó de Santa Cruz de Mudela, donde ha permanecido varios días de caza, el conde de Romanones.



La Noche Deportiva

Foot-Ball

ITALIA VENICE A ALEMANIA POR UN GOAL A CERO

Se ha jugado en Duisburg el match internacional entre Italia y Alemania. Asistieron unos 40.000 espectadores. Arbitró el holandés M. Van Zwickeren.

Los equipos estuvieron compuestos en la siguiente forma:

Italia: De Prati, De Vecchi, Calligaris; Aliberti, Burlando, Barbieri; Cotti, Janni, Della Valle, Magnozzi y Lovratto.

Alemania: Stuhlmann, Müller, Kugler; Hagen, Kalb, Kiegel; Hoeger, Fleischmann, Herberger, Meissner y Paulsen.

El partido ha sido muy competido. En el primer tiempo dominaron los alemanes, pero en el segundo se impusieron los italianos, logrando éstos el único goal, a los diez y siete minutos de este tiempo.

El triunfo de los italianos ha sido merecido, pues demostraron superioridad sobre los alemanes, que no hicieron el partido que se esperaba.

DESPUES DE LO DE BARCELONA Después de los incidentes de Barcelona, en el match Español-Barcelona, se han cruzado los siguientes telegramas:

Del Colegio Nacional a la Federación Vizcaina:

«Protestamos enérgicamente de la actitud ineficaz de parte del público de Barcelona respecto de la actuación del árbitro señor Serrano, al cual se contestó:

«Efusivamente agradecemos la protesta enérgica ante atropello contra nuestro colegiado Serrano. Saludos. LOS ARBITROS VIZCAINOS, SOLICITADOS»

El Real Stadium, de Oviedo, se ha dirigido a Serrano, pidiéndole arbitre el match del domingo contra el Sama. De no poder ir Serrano, piden Vallana.

También se ha pedido árbitro vizcaino para el match Unión-Sporting, que se celebrará en el Molinón.

LAS MEDALLAS DEL ACERO Se han recibido en la Federación las medallas de oro que corresponden al Acero, campeón de España 1923-24.

EL MATCH ARENAS-ERANDIO Definitivamente, y en contra de los rumores de un aplazamiento, el match Arenas-Erandio se jugará el domingo, en Ategorri.

ALCANTARA SE RETIRA Parece ser que ahora va de veras, y que Alcántara no jugará más al fútbol.

ACUERDOS DEL COMITE DIRECTIVO DE LA FEDERACION ESPAÑOLA En la sesión celebrada últimamente por el Comité directivo de la Federación Española se resolvieron, entre otros, los siguientes asuntos:

Se concedió permiso a los Clubs nacionales que se citan a continuación para jugar con Clubs extranjeros:

Barcelona F. C. para jugar, en su campo, el 25 y el 26 de diciembre, con un equipo de Suecia; el 28 de diciembre y el 1 de enero, con el D. F. C. de Praga, y el 4 y el 6 de enero, con el Holklubben.

Al Athletic Club de Madrid, para jugar en su campo los días 28 de diciembre y 1 de enero con un equipo de Copenhague, y los días 6 y 8 del mismo mes, con un equipo sueco.

LOS FUEROS F. C. Junta directiva de los Fueros F. C., acordada por unanimidad en Junta general celebrada el 20 del corriente:

Presidente, D. Bernardino Otegui; vicepresidente, D. Emilio Montañel; secretario, D. Antonio Irujo; vicepresidente, D. Eugenio Arnaiz; tesorero, D. Justo García, y vocales, D. Jesús Ballesteros y D. Juan Fernández.

CLUB LOS CHAVALEJOS Se convoca para hoy, a las ocho y media, a una reunión, para tratar del partido a celebrar con el Chirlora, de Bilbao.

Avisos, retos y convocatorias

RETOS

Achuri Sport reta al Flor de Solocoeche para jugar un partido amistoso en el campo y hora que ellos designen; en caso de aceptar, contesten lo antes posible por este diario.

El Club Arlotés de Ollerías desearía jugar un partido amistoso con los Checos, de Santuchú, el próximo domingo, en la cancha de los Ingleses, a las tres de la tarde.

En caso de aceptar, contesten lo antes posible por este diario.

Club Deportivo de Bilbao

Alpinismo.—La Comisión Alpina del Club Deportivo de Bilbao se presentará a la asamblea de los socios alpinistas el próximo viernes, 28, a las siete y media de la tarde, con los siguientes informes: a continuación dará cuenta de la relación de montes, si se aprueba el informe, y un avance de los actos y fiesta anual de los finalistas y de la extraordinaria proyectada por los «centenarios».

Informe que la Comisión Alpina presenta a la asamblea de los alpinistas

tas socios del Club para, previa su conformidad o modificaciones que se crean convenientes, elevarlo a la aprobación de la Junta directiva:

A punto de finalizar nuestra primera etapa, iniciadora del alpinismo en Vizcaya, con el brillante resultado de haber propagado las aficiones, al excursionismo de la montaña por toda la región del país vasco, es necesario que fijemos para lo sucesivo las normas que han de servirnos de base, para persistir en nuestra labor de proselitismo, si es posible, con mejor y mayor resultado práctico.

Todos estamos convencidos de que si hemos llegado triunfantes a este glorioso final de la primera década, se debe al rigor con que hemos procedido en la aplicación de los reglamentos, que si bien han sufrido algunas modificaciones, extremando aún más las medidas de rigor sobre las tolerancias consentidas en un principio, nunca fueron éstas por satisfacer caprichos de nadie, sino inspiradas en las enseñanzas de nuestras constantes prácticas, y como medio de conseguir el fin que perseguimos con estos concursos.

Entendemos, por lo tanto, que la reglamentación, procedimientos y modos de justificar las ascensiones, deben continuar los mismos, y que si en el curso de los años se considera conveniente establecer alguna modificación, deba solicitarse por un escrito firmado por un número crecido de concursantes—más de la mitad de los del año—y aprobarse por la Comisión Alpina y la Directiva del Club.

El 1.º de enero de 1925 dará principio la segunda etapa, que durará otros diez años.

Cada año se organizarán los concursos de primera categoría y el libre y como remate el concurso de los cien montes, que durará diez años, que constará de los montes recorridos oficialmente en las primeras categorías, durante ocho años, con los dos años más de gracia.

El concurso de primera categoría se premiará con medalla de plata; constará de quince montes distintos, elegidos en la siguiente forma: de los cien montes del concurso pasado se descartarán cuarenta montes, que irán sustituyéndose por otros cuarenta nuevos, a razón de cinco cada año.

Para los diez montes a elegir entre los sesenta, se empleará el siguiente procedimiento: 10 nuevos de los viejos, el primer año; 8 ídem y 2 repetidos, el segundo; 8 ídem y 2 repetidos, el tercero; 8 ídem y 2 repetidos, el cuarto; 7 y 3, el quinto; 7 y 3, el sexto; 6 y 4, el séptimo; 6 y 4, el octavo; total 80 montes, de los que 20 son repetidos y, por lo tanto, quedan los 60 del primer concurso.

Los siguientes años noveno y décimo se celebrarán los concursos de altura, a fin de dejar en libertad a los concursantes para que acompañen a los rezagados a sus montes.

Se dará la numeración del 1 al 60 a los elegidos del anterior concurso, y del 61 al 100 a los que vayan agregándose; los 40 montes descartados del primer concurso llevarán los números 101 al 140.

No serán válidos para los efectos de los 100 montes los que se hayan hecho antes de figurar en alguno de los concursos de primera categoría de la segunda década.

Además, para obtener la medalla de oro se establece la siguiente condición: concediéndose la medalla con preferencia a la constancia, será indispensable que quien aspire a su posesión tenga ganadas, cuando menos, cuatro medallas de cualquiera categoría, siempre que sean de cuatro años distintos, con cuya limitación quedan excluidos de la medalla de oro los que empiecen después del séptimo año; a los que alcance los 100 montes después del séptimo año, se les concederá medalla de vermeil con la inscripción de los 100 montes.

Igualmente se concederá la medalla de vermeil a los que excedan de los 75, y de plata a los de 50.

El concurso libre constará de quince montes, a elegir entre los 100 de la primera década y los que vayan añadiéndose.

Como ampliación a las normas anteriores, y ante el deseo de que nuestros concursantes extiendan sus prácticas alpinas por todas partes, se admiten en este concurso libre los montes de cualquier parte, incluso del Extranjero, siempre que su elevación exceda de los 1.500 metros sobre el nivel del mar y las ascensiones se hayan emprendido, cuando menos, con 500 metros de desnivel de la cumbre, siempre sujetos al principio de monte por día y suprimiendo la condicional de los 500 metros de desnivel cuando se haya pernoctado en el alto.

Se podrán establecer otras modalidades de concursos, de recorridos, sin pasar por las cumbres, dando preferencia a los collados o puertos, de cuevas, croquis, toponímicos, etc., pero respetando los mencionados, que son los que, por su «solidéz», han de proporcionar mayores beneficios.

No caligéis en la frivolidad de gustaros con exceso los nuevos sistemas; meditados antes de aceptar y pensados bien las responsabilidades que se

contraen si, al fracasar lo nuevo, se acaba también con lo existente.

Tampoco incurráis en el censurable defecto de inclinarnos por los procedimientos que más convengan a vuestras conveniencias particulares, desligándoos de obligaciones y disciplinas sociales; desconfiad de vuestras propias aficiones y no olvidéis que, confiados a nuestras iniciativas, corremos el riesgo de abandonarnos y la consecuencia inmediata de olvidar para siempre el camino de la montaña; no alcanzáramos el grado de prosperidad que hoy gozamos si hubiésemos tenido la menor debilidad hacia los gemidos lastimeros que no atormentaron en nuestra iniciación, reclamando para todos esa libertad que nadie osó restringirlos a ellos, pero de la que tan poco o nada se han valido para su propia satisfacción y enseñanza de los demás.

La Comisión Alpina del Club Deportivo.

Nota.—La concesión de las medallas está sujeta a las disponibilidades del Club: las nuevas medallas de oro podrían ser reemplazadas para los poseedores de las anteriores por un cerco de oro esmaltado con blanco y rojo, de 2 m/m de grueso sobre la primitiva medalla.

CONCURSOS ESCALONADOS (INFORME CONTRARIO)

A la ida por algunos admitida, felizmente por muy pocos de nuestros concursantes y por ninguno de esta Comisión Alpina, de que los concursos rebieran escalonarse por una serie igual de años para todos los concursantes sin uniformidad limitada, contando para cada uno de ellos desde el año que empieza, hasta el correspondiente a los años que se acuerda la duración, tenemos que oponer una vez más nuestros reparos, esta vez, para dejar establecido clara y terminantemente nuestro proceder en una decisión que lealmente creemos la más acertada.—Las realidades evidenciadas en la década que acaba de terminar así nos lo abonan—y benéficas para la causa alpina.

Con el procedimiento escalonado, que pudiéramos llamar también «laborado, encastrado, correlativo, o simplemente concurso abierto, el primer año se formaría un grupo de aspirantes a «centenarios» que al siguiente año y al otro y al otro, sería distinto, porque aparte del plazo de terminación, corresponderían sus concursos a diferentes montes.

Al correr de los años se establecen en nuestro concurso por décadas, vínculos de amistad entre los concursantes que congenian en sus aficiones montañosas, que influyen poderosamente en la consecución del mismo ideal; condición muy apreciable, difícil de obtener con el procedimiento del concurso que estamos juzgando.

Hay que tener presente que no estamos tan sobrados de voluntad para no prever los casos en que, por deserciones o bajas naturales, quedasen tan reducidos, sino nulos, los grupos iniciales de los diferentes años, y de este aislamiento, hasta en los más constantes, podrían causarse desánimos que dieran lugar a la ausencia total de finalistas en determinados años; esta interrupción podría—no aseguramos—influir en el ánimo de los demás y acabar con los concursos o dejarlos muy reducidos.

En marcha los concursos y entrelazados los concursantes de los diferentes años, continuamente se presentarían incompatibilidades de acoplamiento para las excursiones; los del primer grupo que durante unos años se hubiesen descuidado, no encontrarían compañeros del quinto, sexto, séptimo u octavo grupo, por lo que se desmoronaría el grupo de años trascorridos, porque no entraban en los concursos siguientes.

Bien es sabido que al éxito de estos concursos contribuye poderosamente su funcionamiento estadístico, a tal grado, que nos permitimos asegurar que donde no se lleven los libros y estados registros con rigurosa escrupulosidad, terminarán irremisiblemente por no tener valor ninguno los títulos de finalistas que se extiendan, aunque algunos sean bien adquiridos, y no hablémos de la necesidad de que cada grupo llevase sus libros, gráficos, etc., porque esto en la práctica resultaría, sino imposible, de enorme complicación cuando se trata de participantes numerosos.

En cuanto a la cooperación económica de las entidades organizadoras de estos concursos, ¿no será más fácil, en caso de una crisis, suprimir los gastos a todos al mismo tiempo, que hacerlo por años, con la dificultad de fijar el término, y dejando al final derechos adquiridos?

Al concursante que, abandonándose, quisiera reanudar sus prácticas a los tres años, ¿se le harían perder los años que faltasen para terminar a su grupo, o tendría derecho a empezar de nuevo?

Como esta modalidad del concurso escalonado ha surgido por el afán de atender a los últimos que lleguen, vale la pena de tenerlos en cuenta y renunciar, sin probabilidades de éxito, al procedimiento que vamos a finalizar con tan eficazísimo resultado?

¿A quién vamos a perjudicar? ¿A los que empiezan dos o tres años antes de terminar? ¿No tendrán bastante con las medallas de finalistas anuales? Aunque «pierdan» los dos o tres años para los 100, ¿no entrarán en la nueva década con más agrado al encontrarse en iguales condiciones de tiempo y calidad a toda la colectividad de sus amigos de entonces y de los que pueden surgir en el camino?

No hay que prestar demasiada atención a los inquietos siempre han resultado los menos constantes.

Recordad, por otra parte, que las limitaciones de tiempo han estimulado, haciéndoles finalistas, a quienes probablemente la extensión del plazo, con la confianza de alcanzar con calma su objeto, hubiese sido causa del abandono total.

Tenemos la seguridad de que, por el momento, nadie de los nuestros se inclinará por el confuso procedimiento de los escalonamientos; si más tarde, el octavo año de la nueva década, surgen nuevos gemidos, os será fácil hacerles desistir de su empeño, al exponerles la consideración de que no podría el Club, ni la causa alpina, celebrar una fiesta de cordialidad, revestida de toda la solemnidad de un acontecimiento colectivo y numeroso, como el de la presente década, con 40 finalistas de 100, y varios de 75 y 50, fiesta conmemorativa que de todo corazón deseamos que se repita, aumentada, dentro de diez años.

Bilbao, 25 de noviembre de 1924. Manuel Iñiguez, presidente; J. P. Duñabeitia, A. Bandrés, A. Sopena, J. R. Murga, V. Echebarria, E. Pineau, T. Rodríguez, A. Ferrer, J. Espel, J. M. Nanclores y N. Goicoechea, secretario.

Atletismo

EL CROSS DEL DOMINGO

Organizado por la F. A. V., se celebrará el próximo domingo, día 30, la prueba para seleccionar los corredores que han de representar a esta región en la prueba «Prato», en Barcelona, siendo Palma uno de los que participarán en tan interesante carrera.

A continuación se celebrará un gran partido de fútbol entre los primeros equipos del Axpe y Begoña, que van a la cabeza de sus grupos respectivos, siendo esto un motivo suficiente para poder concebir el partido de muy interesante.

LOS CAMPEONATOS CASTELLANOS

En la prueba de relevos de 1.600 metros (4 por 400) correspondiente al campeonato castellano participaron tres equipos de la Gimnástica, Athletic y Ferroviaria. Ganó el de la Gimnástica, compuesto por Leyra, Fernández, Guinea y Corrales, en tres minutos 55 s.

El segundo lugar lo logró la Ferroviaria, con Rafart, Valentín Fernández, Blanco y Forcadell.

El campeonato en pista se reanudó, disputándose la prueba, sobre un recorrido de 2.500 metros, los equipos del Club Atlético y del Montepío Comercial e Industrial.

Ganó Luis Seljas, del Atlético, en 8 m. 30 s. 1/5; 2.º José Reliegos, del Atlético; 3.º Mariano Reinos, también del Atlético; 4.º Emilio Valiño; 5.º Saturno Salmos del Montepío; 6.º Ramón Jubetep, Saturnino López, Eleuterio Velasco, Rafael Escrivano, Luis Escudero y Quintín González.

Por equipos ganó el Club Atlético, con 32 puntos, contra 46 del Montepío.

Pelota

LOS ATANO CONTRA LOS MALLAVIA

El próximo sábado, 29 de noviembre, se jugará en el Euskalduna el segundo partido de los cuatro que se celebrarán en aquel frontón.

Contenderán los hermanos Atano, segundo y tercero, contra los hermanos Mallavia: guipuzcoanos contra vizcaínos. Conocida la buena clase de los cuatro pelotaris y los deseos que tienen de agradar al público, no es aventurado pronosticar una lucha competidísima.

Natación

¿UN MATCH ESPAÑA-FRANCIA?

Sabemos que el C. N. Barcelona está gestionando la visita del equipo olímpico francés, vencedor en el torneo de Water polo, o sea de los niños de Neptunes, de Turcoín, reforzado con algún otro jugador, con lo que resultaría un verdadero encuentro Francia-España. Pero, al mismo tiempo, parece ser que el «Turcoín» se ha negado a venir. La Federación francesa, que, según nuestras noticias, tiene aceptado ya el match España-Francia, para fin de diciembre, está seleccionando un equipo entre Clubs de París, para este objeto.

Un establecimiento

moderno debe cultivar el anuncio como medio de difundir la bondad de sus artículos

DEL DEPORTE DE LA DANZA

Los ritmos clásicos

Norteamérica es tal vez la nación del mundo que más se preocupa de mantener el equilibrio entre las cosas contrapuestas.

Parece tener el pueblo yanqui ese sentido de la proporción que da el contraste y choque de las fuerzas radicalmente contrarias.

Norteamérica es el pueblo de las extravagancias, inauditas, de las audacias inverosímiles, de las invenciones que rayan en lo fantástico... Por este aspecto de rareza, en fuerza de querer ser original, diríase Yanquilandia un pueblo fuera de la realidad.

Y, sin embargo, Norteamérica es el pueblo más práctico y positivista del mundo, el de fuerza más equilibrada, como lo prueba su industria formidable, su comercio, su potencia financiera sin par.

Es decir, que con un instintivo concepto del equilibrio, a sus extravagancias unen los yanquis sus practicismo, echando como contrapeso en la balanza de las hazafas quiméricas sus conquistas reales. Así también ocurre con las demás manifestaciones de la vida, y, sobre todo, del arte.

Yanquilandia ha lanzado sobre el mundo la avalancha escandalosa del «jazz-band», la música de las selvas bravas, grata a los oídos actuales.

Y con esas estridencias hirientes han llegado del Nuevo Continente, y hecho populares por la moda, los bailes más absurdos y desconjuntados, las danzas que, como un residuo de atávicas rudezas, tienden a imitar los movimientos, pesados, los ademanes bruscos de las especies animales inferiores: el «fox», el «shimmy», «la danza del oso», «el paso del camello» y cien más arbitrarias excentricidades, del «cabaret», tienen el marchamo yanqui... Por su culpa, la sala de los «dancings» se transforma en las horas nocturnas en una pista circoesca donde se imitan ya las cabriolas de los monos ebrios, ya los balanceos pesados y sin gracia de los cuadrúpedos.

Pero hay que insistir sobre ello; el sentido del equilibrio hace reaccionar una vez más a Norteamérica, y es precisamente allí, en la cuna de los modernísimos bailes «estrafalarios», donde, como el fénix de sus cenizas, el espíritu clásico renace y vuelven las danzas de los ritmos que se perpetuaron en los frisos helénicos.

Madame Lubovska, la célebre profesora de bailes franceses, ha fundado en Washington una escuela de danzas clásicas, y las más bellas «girls» se han apresurado a inscribirse en sus aulas, que son unos bellos jardines llenos de sol y de poesía. Y de estas encantadoras, florestas, toda una bella juventud se dispone a salir para trabajar en los salones la batalla contra las contorsiones absurdas y los bailes zoológicos, resucitando los ritmos clásicos que dan nobleza a la figura humana e imponen, sobre toda pasajera extravagancia, el sentido inmortal de la belleza.

ARANIS

TEATRO CYCINE

DEBUT DE CASALS

El anuncio de «Doña Francisquita», que estaba fuera de los carteles bilbaínos desde la fecha de su estreno, llevó ayer a Arriaga mucho público, por lo que el debut de Casals revistió una brillantez muy rara en estos tiempos, en que hay que llamar buena entrada a seis filas de butacas.

La interpretación que estos artistas dieron a la zarzuela de Vives no defraudó al público, que hizo bisar algunos números, entre ellos el dúo del segundo acto, muy bien cantado por la señorita Badía y el señor Pineda.

La señorita Aljaga hizo muy bien el papel de Francisquita, que se adapta perfectamente a sus magníficas aptitudes de tiple ligera.

Muy bien, asimismo, la señorita Badía, el tenor cómico, señor Cuevas, y el señor Casals.

La orquesta, bien dirigida por el maestro Machi, y los coros, el decorado, vestuario y otros detalles complementario, bastante cuidados.

«¡HAY QUE VIVIR!»

Si la obra repuesta ayer en los Campos Eliseos no contase con nuestra absoluta indiferencia, la interpretación que de ella hicieron los artistas de Cibrán bastaría para identificarlos con ella. Pero esto es imposible; ni aun interpretándola con la gracia y el cuidado que ponen en todas las obras estos excelentes artistas, logramos ver en ella algo digno de un aplauso sincero.

Además de Pepita Meliá y de Cibrán, se distinguieron en la interpretación Carmen Collado, Elisa Sánchez, Aurelio Castaños, José González, y, en general, todos cuantos en ella intervienen.

Biblioteca Pérez Galdós

Subscripción abierta por la Biblioteca «Pérez Galdós», con el fin de adquirir para la misma un busto del ilustre autor de su nombre

Suma anterior, 832,25 pesetas. Don Baldomero Alonso, 15 pesetas; Colegio Oficial de Médicos de Vizcaya, 25; don Indalecio Prieto, 10; don Teodosio Mendive, 2; don José de Francisco, 1; don Siro F. de Retana, 5; don Tomás Isasi (Rolando), 5; don Enrique Guzmán, 1; don Luis de la Plaza, 5; don Joaquín Rubio, 1; don Angel Baza, 5; don Severiano Quintana, 2; don Daniel Lorente, 1; don Eulogio Estévez, 5; don Juan Gallano, 10; don Ramón Belsateguicoitia, 3; un caballero, 5; Sociedad Económica de Amigos del País de Vizcaya, 50; Comité del Círculo Socialista, 5; J. G. 0,50; S. Aznar, 0,50; A. Aldea, 1; Jesús Toral, 2; X. X., 1; doctor don José Luis de Landáburu, 5; don Eustaquio Garrote, 1.

Continúa abierta la subscripción en locales de la Biblioteca, calle de Marzana, y en los diarios LA NOCHE, «El Liberal» y «Excelsior».

Cód. de la Sociedad

VIAJES

De Toledo ha regresado don Jacinto de Icaza.

—Fueron a Madrid don Juan Núñez, don Pedro de Astigarraga y los condes de Tilly.

—De Madrid se ha trasladado a Sevilla el marqués de Ojoso.

—Marchó a Zaragoza don José Inchausti, capitán de la segunda sección de Ferrocarriles.

—De Arocniega ha venido la señora viuda de Garay.

—Fue a Zaragoza el diputado provincial don Rafael Muñoz.

—Llegó de Burgo, don Alejandro de Ayala.

—A Málaga y Melilla fué el comandante médico don Francisco de la Peña.

BODA

En la Basílica de Begoña ha contraído hoy matrimonial enlace con la bella señorita begoñesa Cesarea de Uribe, nuestro particular amigo Fermín de Azcue.

Luego de verificada la ceremonia religiosa, los nuevos esposos partieron, en viaje de boda, con rumbo al Extranjero.

NATALICIO

Ha dado a luz una niña la señora de don Tomás Velasco.

ENFERMOS

Está totalmente restablecido su indisposición don Juan Manuel Oráiz.

—Se halla bastante mejorado de sus lesiones, nuestro querido amigo el abogado don José Ramón Basterra.

Bibliotecas públicas

Horas de lectura:

Diputación, Gran Vía, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Popular «Unamuno», Colón de la tréategui, de tres y media de la tarde a nueve y media de la noche.

Popular «Pérez Galdós», Marzana, de tres y media de la tarde a nueve y media de la noche.

Guía del Espectador

TEATRO ARIAGA.—Compañía de Eugenio Casals. A las seis y media y diez y cuarto, «Doña Francisquita».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—Compañía de comedias Meliá-Cibrán. A las seis y media y diez y cuarto, «¡Hay que vivir!».

TEATRO TRUEBA.—Sesión continua de cinco a doce. «Los diez mandamientos». Última proyección.

COLISEO ALBIA.—Sesión continua de cinco a doce. «Velarás por tu hijo» y cómica.

SALON GAYARRE.—Sesión continua de cinco a doce. «Al borde del abismo» y «El empujador».

CINEMA PAX.—Sesión continua de cinco y media a doce. «Parisette» (cuarto y quinto episodios) y otras.

SALON OLIMPIA.—Sesión continua de cinco y media a doce. Último día de proyección de «¡Terror!».

CINEMA BILBAO.—Sesión continua de cinco a doce. «Amor de árabes».

SALON VIZCAYA.—Sesión continua de cinco a doce. «Shirley, la maquerona» y «El rey de París».

ASOCIACION DE ARTESANOS VASCOS.—Exposición Vázquez Díaz.

# Por el Hilos por la Ojeda

## Puñado de noticias de aquí y de allí

Mac Donald dice que la obra de Jaurés es un rayo de libertad sobre el mundo entero. - El almirante sir John Jellicoe saldrá mañana de Nueva Zelanda para Inglaterra. - El asesino de Erzberger, en Constantinopla.

### La crisis portuguesa

Riga 26.—En breve serán creados Comités especiales para la colonización judía en relación directa con los Comités ejecutivos de las Repúblicas de Crimea, Ucrania y Moldavia, y otros Gobiernos soviéticos.

Estos Comités, esperan instalar el próximo año tres mil familias judías en Ucrania, diez mil más en Crimea, y triplicar este número en 1926.

El Comisario soviético de Ucrania pide treinta mil hectáreas de terreno para esta colonización.

La organización de los indios de América ha ofrecido un subsidio de cuatrocientos mil dólares. Esta organización se llama Agro-Joint.

París 26.—Parece que tiene fundamento el rumor relativo a la concesión de la amnistía al general alemán von Nathusius por parte del Gobierno francés.

Según todas las probabilidades, hoy mismo se hará pública la decisión adoptada en ese sentido por el Consejo de ministros.

París 26.—El ministro de Polonia ha conferenciado, durante más de dos horas, con el ministro del Exterior Sr. Godard. En esta entrevista han quedado ultimados los detalles del programa de las próximas negociaciones para establecer un convenio sobre emigración. En breve será fijada la fecha y lugar donde habrán de celebrarse estas negociaciones.

París 26.—La Conferencia comercial francoalemana, al reunirse ayer mañana, y en vista de que el representante metalúrgico alemán no había podido concurrir a la sesión, por hallarse indispuerto, acordó aplazar el estudio del capítulo referente a la metalurgia, abordando el examen de otros trabajos.

Londres 26.—Ayer mañana, un violento incendio destruyó en Yorkstreet (Picadilly) la casa inmediata al British Empire Club. Murió acribillada la señorita Mabel Webley, y resultó herido un médico.

Londres 26.—Se asegura que Mac Donald embarcará el día 22 de diciembre con rumbo a Jamaica y Panamá. Su ausencia durará sólo unas semanas.

Londres 26.—Ha quedado definitivamente fijada para el 25 de marzo la salida del príncipe de Gales para su visita al África del Sur.

Efectuará el viaje a bordo del acorazado «Repulse».

Londres 26.—El almirante de la Armada, sir Jellicoe, saldrá hoy de Nueva Zelanda con destino a Inglaterra, después de haber cumplido el tiempo reglamentario de gobernador general de aquella colonia.

Londres 26.—El duque de York, segundo hijo de los reyes de Inglaterra, y su esposa saldrán el 4 de diciembre para Kenia y el Uganda en visita oficial. Permanecerán en aquellas colonias unos cuatro meses.

El duque de York estuvo ayer en el ministerio de Colonias para obtener algunos datos relacionados con este viaje.

Londres 26.—Hoy publican los periódicos la noticia de que el presidente del Board of Trade, sir Philip Lloyd Greame, se llamará en el sucesivo sir Philip Cunliffe Lister.

Este cambio de nombre es debido a una sucesión de títulos heredada por sir Greame.

Viena 26.—El nuevo ministro austriaco de Negocios Extranjeros, señor Mataja, ha declarado que su país respetará el Tratado de Saint Germain; pero que la situación del país es tal, que por ahora es imposible obligarle a que realice sus compromisos en el plazo que se desea por alguna potencia aliada.

Belgrado 26.—La policía yugoeslava ha tenido noticias de que el asesino de Erzberger ha llegado a Constantinopla, donde ha tomado residencia bajo un nombre falso.

Lisboa 26.—Ayer mañana falleció el general Tormagnum, que mandó las tropas portuguesas que operaron en Francia durante la guerra europea.

Copenhague 26.—Ha quedado fijada para el 1 de diciembre la fecha en que empezará en esta capital el Congreso Internacional de Aviación, en el que se tratarán importantes cuestiones, entre las que se encuentran el establecimiento de rutas aéreas internacionales, que empezarán a explotarse el año próximo. Al Congreso asistirán representantes técnicos de Inglaterra, Holanda, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y Francia.

Londres 26.—Los delegados alemanes e ingleses han continuado ayer las deliberaciones para la conclusión

del Tratado comercial entre Alemania e Inglaterra.

El trabajo efectivo ha comenzado hoy, pues en la sesión de ayer sólo se realizaron trabajos preparatorios, y la presentación mutua de los respectivos delegados.

Lord Dabernon, embajador inglés en Berlín, preside la Delegación inglesa, y las sesiones son dirigidas por el mismo y por el jefe de la Delegación alemana, herr von Sthamer. La Delegación inglesa está formada por expertos del Board of Trade y de la oficina de Negocios Extranjeros.

La Delegación alemana comprende delegados de los ministerios de Negocios Extranjeros, Hacienda y Economía.

Berlín 26.—Un grupo de comunistas disparó anoche sobre un policía, matándole.

El hecho ocurrió cuando la Policía intentaba disolver a un grupo de manifestantes que a la salida de un mitin electoral recorría las calles profiriendo gritos subversivos. Se efectuaron numerosas detenciones, pero es difícil averiguar quién o quiénes fueron los autores materiales del asesinato.

Dantzig 26.—Un periódico estudia el proyecto relativo al establecimiento en Dantzig y su territorio del trabajo obligatorio universal.

Esta idea, llegada a Dantzig desde Alemania, emana de las esferas nacionalistas, que pudieran organizar una preparación para la guerra bajo el pretexto de una nueva organización del trabajo.

Washington 26.—En los círculos oficiales ha sido bien acogida la noticia de que Francia se avendría a que los Estados Unidos cobren la parte que les corresponde en las reparaciones previstas en el plan Dawes, por gastos de ocupación y daños materiales de guerra.

El Cairo 26.—En la moción aprobada por el Parlamento egipcio se expresa el deseo de que el actual conflicto angloegipcio sea sometido a la Sociedad de Naciones, y que ésta intervenga de un modo eficaz en favor de un pueblo pacífico y sin apoyo.

Finalmente se formula en dicha moción el voto de que el Egipto y el Sudán, inseparables, obtengan su completa independencia.

Lady Stack y su hijo han embarcado con destino a Inglaterra.

Las manifestaciones estudiantiles continúan, habiéndose practicado nuevas detenciones. Por las calles de la ciudad se ve desfilar con frecuencia contingentes de tropas. Se tiene noticia de que uno de los batallones de la guarnición de Gibraltar ha recibido orden de estar dispuesto para embarcar con dirección a Egipto el día 29.

En la protesta dirigida a los Parlamentos extranjeros a la Sociedad de Naciones por la Cámara egipcia, se dice, entre otras cosas, que Inglaterra pretende aprovecharse de las actuales circunstancias para hacer aplicación de su genio imperialista, contando con sus fuerzas, en contra de un país pacífico que sólo cuenta con el derecho para defender su causa.

Londres 26.—Dicen de El Cairo que la situación mejora por momentos.

Los estudiantes han entrado en clase, pero trabajan con poco entusiasmo.

Se hace notar que entre los miembros del nuevo Gobierno hay adeptos a tres religiones, distintas, y se añade que al nuevo presidente, que no esperaba ser llamado para formar el Gabinete, le bastaron tres horas para presentar la lista de los ministros.

Ginebra 26.—Ayer tarde no se había recibido aún en la Secretaría de la Sociedad de Naciones ninguna comunicación de Egipto ni de ningún otro Gobierno para que la Sociedad intervenga en el conflicto angloegipcio. Tampoco se había recibido la moción aprobada por el Parlamento egipcio antes de ser aplazadas las sesiones, moción que protesta contra la exigencia del Gobierno inglés.

Londres 26.—El «Evening Standard» dice que Mac Donald ha entregado a la Cámara de los Comunes una petición para entablar un debate sobre la política exterior, tan pronto como se abra el nuevo Parlamento.

Parece que Mac Donald estaría dispuesto a aplazar esa debate hasta el 15 de diciembre, en atención a que el ministro de Negocios, Chamberlain, ha de salir para Roma el día 4 del mismo mes; pero de ser reclamada la discusión inmediata por determinado número de miembros de la oposición, sería muy posible que el ministro de Negocios desistiese de su proyectado viaje a Italia.

Constantinopla 26.—En vista del sesgo favorable que siguen las negociaciones franco-turcas, ha quedado convenido que Mustafa Kemal Pachá y un numeroso Estado Mayor, acompañado por el general francés Mugien, embarquen para Francia a bordo del acorazado francés «Edgard Quinet», con objeto de continuar las negociaciones en aquella República.

Viena 26.—Según las últimas noticias de Besarabia, unos malhechores han atentado contra la vida del ex rey Jorge de Grecia, que resultó ileso.

Copenhague 26.—Ha quedado fijada para el 1 de diciembre la fecha en que empezará en esta capital el Congreso Internacional de Aviación, en el que se tratarán importantes cuestiones, entre las que se encuentran el establecimiento de rutas aéreas internacionales, que empezarán a explotarse el año próximo. Al Congreso asistirán representantes técnicos de Inglaterra, Holanda, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y Francia.

Londres 26.—Los delegados alemanes e ingleses han continuado ayer las deliberaciones para la conclusión

**UNA REYERTA.**—En el Cuarto de Socorro del Hospital civil fué curado de erosiones y contusiones, en la rodilla derecha, leve, la mujer Oliva Escudero Quintana, de treinta años, a la que agredieron, en reyerta, Pedro Velasco y Dorotea Zuzo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

**Vías urinarias y secretas**  
Doctor M. OLAVARRIA  
Ribera, 10, primero.—De 12 a 2.

**BUEN COMPANERO.**—Agustín Cabello Mazú, de veintisiete años, propiario de varias hotelerías a su compañero de trabajo Cipriano Abad Ruiz, de treinta y siete, sin que entre ambos mediara palabra alguna.

El Cipriano resultó con una contusión en la caja izquiera.

El agresor fué denunciado.

**Asociación Vizcaína de Caridad**

Bajo la presidencia del conde de Aresti y con asistencia de los Sres. D. Ramón de Galbarrieta, D. Rafael Rochet, D. Juan Churrutua, D. Gabino Orbe, don Joaquín Oxangoiti y D. Fernando Iriondo, se reunió ayer mañana en el Palacio de la Diputación la Comisión ejecutiva de esta Asociación.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior, celebrada el día 18 de los corrientes.

Se dió cuenta del siguiente movimiento habido en los Asilos y los Despachos de comidas económicas durante la pasada semana:

Transmisiones socorridos, 18; pobres que han pernoctado en el Asilo de Mena, 417, y en el del Cristo, 84.—Total, 501.

Raciones suministradas: 473 desayunos, 1.544 comidas y 1.233 cenas. A los niños menores de tres años les fueron suministradas 151 raciones de sopa.

De los informes de los señores semaneros de turno de los Asilos y de los Despachos de comidas económicas.

De que por los vigilantes de la Asociación Vizcaína de Caridad fueron detenidas por posular en la vía pública varias personas.

De haberse vendido en los Despachos de comidas económicas 1.216 raciones.

Se acordó resolver las solicitudes de socorro presentadas, según lo informado en cada una de ellas por las respectivas Juntas de distrito.

Acto seguido y bajo la misma presidencia, se reunió el Consejo de esta Asociación, con asistencia de los señores arriba mencionados, más D. Luis Rodríguez Anzola, D. Antonio Abasolo, D. Máximo Roman de Zugaza y D. Julio Sobrino, concejal.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior, celebrada el día 28 del mes pasado.

Transmisiones socorridos, 142; pobres que han pernoctado en el Asilo de Mena, 178, y en el del Cristo, 372.—Total, 510.

Raciones suministradas: 2.170 desayunos, 7.191 comidas y 6.347 cenas. A los niños menores de tres años les fueron suministradas 692 raciones de sopa.

De los informes de los señores semaneros de turno de los Asilos y de los Despachos de comidas económicas.

De haberse vendido en los Despachos de comidas económicas 1.433 raciones.

De la recaudación obtenida en los cepillos durante el pasado mes de octubre, que ascendió a pesetas 200,37.

Vistas las propuestas presentadas, adquiridas a la Casa Viuda e Hijos de Zárate dos sacos de garbanzo a pesetas 142; tres de alubia blanca, a 102. A la Casa Trueta y Pardo, dos sacos de garbanzo, a pesetas 142; cuatro de alubia azablanada, a 96, y tres de arroz, a 78.

Y se levantó la sesión.

**La misteriosa desaparición del cartero**

SE TRATA DE UN ACCIDENTE, DE UN ATENTADO O SIMPLEMENTE DE UNA ESCAPADA AMOROSA?

La desaparición misteriosa del cartero Pedro Martín, de la que ya dimos, en su día, cuenta a nuestros lectores, sigue preocupando a las gentes.

Como es costumbre en estos casos, se hacen en torno del suceso comentarios y conjeturas más o menos aventuradas.

Hay entre todo ello tres suposiciones que pueden dar la clave del enigma; falta para estar estudiado bien las tres, y entresacar de entre ellas, la que pueda tener más visos de verosimilitud.

Las tres versiones pueden ser las siguientes: Que Pedro Martín, al retirarse a su casa un poco embriagado, contra su costumbre, bien al pasar el puente o en el recorrido que junto a los muelles tuviese que hacer para llegar a Deusto, se caiese a la ría; que en lugar de caerse fuese arrojado a ella, desde luego, durante alguna rifa; en cuanto a la tercera, tal vez la más probable, puede ser debida a una mujer. Un amor momentáneo y un viaje... no sería el primer caso, y por eso no parece más verosímil.

Nuestro querido colega «El Liberal», comentando el caso, aprecia también estas tres hipótesis que nosotros destacamos, y dice lo siguiente:

«Pedro Martín siguió faltando noche

tras noche, ¿Dónde pudo estar oculto? ¿Fué agredido por alguien? Pedro Martín, el día 19 cumplió su cometido con el celo de siempre, celo para el que no ocultaban sus alabanzas los jefes de Correos.

Una vez dado cima a su diaria labor, estuvo en el bar Iruña, y según aseguran testigos presenciales, aquí tuvo unas palabras con un carbonero llamado Benigno Díez. La cuestión se apaciguó de momento; pero aun flota en los comentarios una frase: «Nos veremos a solas».

La Policía gubernativa, a quien Irene Arnáez dió, en primer lugar, cuenta de la desaparición de su marido, se fijó, desde que tuvo conocimiento del hecho, en el carbonero, el cual fué detenido el lunes, y después que pudo justificar donde estuvo con posterioridad a la escena que hemos relatado sucintamente, fué puesto en libertad.

¿Hay que borrar en el proceso de las cosas este accidente? Nosotros lo anotamos y seguimos adelante.

En nuestras andanzas, hemos llegado a saber con quién estuvo Pedro Martín hasta la noche y veinte minutos de la noche del 19. El que acompañó hasta la calle de Buenos Aíros a Pedro Martín fué un compañero suyo, llamado Hipólito Ortega.

Este nada anormal notó en Pedro Martín. Se despidió hasta el día siguiente, y calle abajo se fué, con rumbo al puente giratorio, para seguir, orilla al río, camino de su casaca de San Pedro, en Deusto.

¿Bebió con exceso esa noche Pedro Martín? ¿Iba embriagado?

Según su mujer, no acostumbraba a beber; hacía vida modelo.

—Ya ve usted—exclama—, llevaba una temporada viniendo a las ocho y media de la noche.

Sin embargo, esto no es obstáculo para que Pedro Martín, esa noche, alguna tenía que ser, marchara algo mareado; en cuyo caso...

Ignoramos si se ha interrogado a los encargados del puente giratorio. Sus declaraciones pueden tener interés. No era Pedro Martín un transeunte cualquiera. Llevaba uniforme y gorra; pasaba con frecuencia el puente, y con frecuencia también era portador de una gran cartera, la cartera que ya va cayendo en desuso.

La noche del 19 no llevaba la cartera; llevaba el cuaderno de certificados y unas doce o catorce pesetas, nada más.

¿Se ha ejecutado este trámite? ¿Pasó el puente Pedro Martín? ¿Pudo caer al agua? ¿Pudo ser arrojado al agua?

El misterio fluye en todo momento, y a veces comienza a verse claro. ¿Pudo una mujer...?

Todo había de pensarse para conseguir que una esposa, con cinco hijos, sepa qué ha sido de su marido.

La Policía que, a no dudar, sabrá inquirir lo que hay de probable en todas estas conjeturas, está ya trabajando con toda actividad.

Quedará pronto aclarado este mis-

terio, o se hará eterno como el ya famoso de las niñas de Hilarión Es-lava, y servirá para que la Prensa, falta de otras noticias más importantes, llene columnas y más columnas durante meses y meses?

Como en las películas, en próximos episodios lo iremos viendo.

EN EL COLISEO ALBIA

### La Fiesta de la Previsión

Organizado por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Bilbao, se celebrará mañana, jueves, a las tres y media de la tarde, en el Coliseo Albia, el Festival de la Previsión, con arreglo al siguiente programa:

Primero, Sinfonía por la Orquesta. Segundo, «Himno a la previsión» (letra del Sr. Blanco Belmonte, música de D. Felipe L. de Munnain). Tercero, «Significación del acto» (palabras de D. Víctor Artola, director de la Caja de Ahorros). Cuarto, «La primavera» (coro escolar, Schumann). Quinto, «El ahorro infantil y su trascendencia para la vida» (palabras de D. Higinio Pérez Vergara, inspector de Primera enseñanza de Vizcaya). Sexto, «Gaban kantak» (coro, música del Sr. Guridi). Séptimo, Renarto de los premios de la Caja de Ahorros a los señores maestros, por su labor de fomento del ahorro infantil, en el curso de 1923-24 (palabras de doña Pasena-la Madariaga, titular de la Medalla de oro). Octavo, «El molino» (canción escolar, música de D. Felipe L. de Munnain). Clausura del acto por el señor alcalde.

Terminado el acto oficial, serán celebrados los niños con una sesión cinematográfica.

### ANUNCIOS PREFERENTES

## Carbones

GOIGOECHEA Y ECEIZA

Balién, 37 Teléfono 93

## COPIAS A MAQUINA

50 CENTIMOS 100 LINEAS

F. CASERO ESCUZA, 8, BILBAO

Teléfono 138

## SARNICIDA "CESAR"

INSISTENTE EN EL TRASTUQUEO PERFUME CUBA REPLICAS MENTE LA SARNA SIN BRASO

**Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA**

Bombas de todas clases

**MAQUINARIA EN GENERAL**

Grandes existencias

**ARCADIO D. DE GORCUERA, S. A.**

Gran Vía, 36.-BILBAO

**"ELECTROTECNIA PRADERE"**

CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES DE TODAS LAS POTENCIAS Y VOLTAJES

ENTREGA INMEDIATA Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Elguera BILBAO. Pabellón BILBAO. Teléfono 1591

**AGUSTIN CORTINA Y H.º**

Alameda de Mazarredo, 4

GRAN SURTIDO EN VAJILLAS DE PORCELANA, LOZA INGLESA Y DEL PAIS, SERVICIOS DE TE Y CAFE, ARTICULOS DE FANTASIA. PLATA CHRISTOFFLE. — BATERIA DE COCINA.

Cámaras frigoríficas marca "ALASCA" con patente de invención.

Fabricante: ANTONIO ZORRILLA PEREZ

Jardines, 9 BILBAO Teléfono 9585

Instalaciones de hielo y frío de todas potencias. Fabricación especial de armarios frigoríficos para todos los usos. Neveras

**EN UN HOGAR FELIZ**

se hace indispensable el gramófono, que tantos ratos deliciosos proporciona. Sobre todo, durante las prolongadas veladas invernales, tan propicias a la intimidad casera, el GRAMOFONO es un compañero gratísimo.

**Por 125 pesetas**

le daremos un aparato fonográfico de construcción perfecta y gran sonoridad,

con 10 piezas, a elegir, pudiendo tocar toda clase de discos de aguja y zafiro.

**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**

**Castroviejo y Ancín**

Colón de Larreategui, 14

Teléfono 308

**Mirando a la Villa**

EL VINILLO ESPAÑOL.—En la Casa de Socorro del Ensanche fué asistido de un ataque de alcoholismo agudo, el súbdito noruego Jolán Nilson, siendo después trasladado al Hospital civil.

**R. MENJON OCULISTA**

Cruz 2, 2.º De 10 a 1 y de 4 a 6.

**CUCHARAS PERDIDAS.**—Dos cucharas de las que se usan para la leche, fueron halladas en la vía pública, y están depositadas, a disposición de su dueño, en las oficinas de la Guardia municipal.

**Impermeables señora**

**SASTRERIA INGLESA**

Bidebarrieta, 15.

**CARTA EXTRAVIADA.**—En las mismas oficinas se halla depositada una carta dirigida a los señores Robles y Compañía (Bilbao). El interesado pueda pasar a recogerla.

**PREVISION.**—Si usted quiere hacer una propaganda eficazísima de los productos de su fabricación o venta, telefonos al 1.250, y enseguida será usted interpretado en sus deseos.

**¿PAGARON O NO PAGARON?**—En la calle de la Cantera promovióse un fuerte escándalo entre José Rosado, de veintisiete años; Bernardino Barrerechea y Hermenegildo Garcia.

Uno de ellos, vendedor de décimos de lotería, reclamaba a los otros de haberse quedado con cinco décimos, no abonados más que el importe de cuatro. Los compradores afirmaban haber pagado los cinco.

Consiguieron llamar la atención del público, y se dió cuenta del hecho al Juzgado municipal.

Cuando empezaban las lluvias Siempre estaba atormentado; Me ha puesto bien, aunque nieve, **SAN ROQUE JEREZ QUINADO.** Gran aperitivo tónico reconstituyente. Propietario: Tejada y Compañía (Sucursal)—Areta (Alava).

**¿QUE PASA GENTE!**—Desde un balcón de la calle de Urazurruña, Carmen Cristóbal arrojó a la calle un cristal que fué a dar en la frente a Julián Zabala, de cuarenta y cinco años, el cual fué asistido en la Casa de Socorro del Centro de una herida hecha leve.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

**PIEL Y SECRETAS**

M. MARTINEZ TORO

Médico especialista

Fernández del Ampo, 18, 1.º

Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7.

Económica para obreros: de 7 a 8.

**GARTERISTA DETENIDO.**—En los Santos Juanes ha sido detenido Benito Suárez González, de treinta y nueve años, natural de Salamanca, y sin domicilio en esta villa, el cual, en un tranvía de la línea de Durango intentó sustraer la cartera a Nicolás Arteche.

**Sor. de ORÑOS DENTISTA**

Correo, 6.

Economía en los trabajos Extracciones sin dolor. Teléfono 9.517

**INDESEABLE.**—Por estimar inde-seable su permanencia en la villa, ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador el individuo Rafael Llona, de veinticuatro años.



# Busque entre estos diez anuncios el que le afecta. Y reténgalo en la memoria, porque le dará una solución, en su día:

## 1.º ¡Propietarios, Arquitectos, Contratistas!

Por este anuncio conoceréis el AFAMADO PRODUCTO INGLÉS

**Rito** que hace desaparecer las GÓTERAS y HUMEDADES.

**Rito** que es ideal para cubrir PABELLONES.

**Rito** que es producto IMPERMEABLE y tiene diversas aplicaciones en la edificación.

Empleado y seréis sus mejores propagandistas. Podéis obtener amplias referencias de consumidores en Bilbao, solicitándolas de

**Eceiza y Taboada Hermanos**

Agentes exclusivos

quienes además os facilitarán prospectos.

Apartado 333.-BILBAO

## 6.º

**Materiales para minas, obras y ferrocarriles**

**CARRILES,**

vías, vagonetas, cambios, placas giratorias, rodámenes, cojines, basculadores.

**ACEROS**

para barrenos, para herramientas, huecos para perforadoras, para acerar, etc.

**CABLES**

inglés de todas clases para Tranvías aéreos, Planos inclinados, Grúas, Ascensores y Pesca.

**TUBERIA**

para aire comprimido, accesorios, mangueras y llaves.

**YUNQUES,**

fraguas, tornillos de banco, cabrestantes, poleas helicoidales de media a 30 toneladas, gatos para vías y locomotoras, ventiladores, aspiradores, chapas perforadoras, Polipastos, carretillos de almacén y carretillas de madera y hierro.

**HERRAMIENTAS:**  
picos, palas, azadas, azadones, raspas, rastrillos, mazas, etc.

**Angel Picó**

Arbieto, 1.-Teléfono 1962

BILBAO

Telegramas y telefonemas: PICLAR

## 2.º

**¡Aficionados a la buena música!**

Las novedades en aparatos musicales están siempre, antes que en ninguna otra parte, en la

**CASA MAR** Gran Vía, 8 BILBAO

## 7.º

**TINTORERIA FRANCESA**

**LEMA DE LA CASA:**

Actividad, Perfección

y Economía Concepción, 19.-Teléf. suplementario 1785

**DESPOCHOS:**

Artecalle, 29.-Teléf. 10140

Colón de Larreategui, 12.-Teléf. 305

BILBAO

**TALLERES:**

Zabala, 5 y 7.-Teléf. 1785

y

Calle de Rivas, 29

SESTAO

## 3.º

LA LÁMPARA

**TITAN**

A PRECIO DE FABRICA

Es la más duradera, la más luminosa y la de menor consumo de cuantas se conocen

Fabricante: **R. DE EGUREN**, Ingeniero.

Teléfonos 1080 y 2293.

Correspondencia: Apartado 122

BILBAO

Dirección telegráfica y telefónica: Deeguren, Bilbao.

## 8.º

**Banco Vitalicio de España**

Compañía Anónima de Seguros

Fundada en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de Transportes, Marítimos, Terrestres y de Valores

AGENCIA GENERAL PARA VIZCAYA:

**Agapito P. Sasía** AGENTE GENERAL

Oficinas: Plaza Circular, núm. 3 :: BILBAO :: Teléfonos núms. 2006 y 2067

## 4.º

Para resultar elegante, hay que ser esbelto, y solamente logrará adelgazar empleando las

**"SALES CLARKS"**

Para afinar los tobillos y ciertas partes del cuerpo, recomendamos la

**"PASTA CLARKS"**

De venta en Droguerías y Perfumerías

## 9.º

Evitará usted los riesgos y las molestias de la humedad y el frío adquiriendo

**IMPERMEABLES**

de toda garantía, en

**"The British Waterproof"**

PLAZA NUEVA, 5

que es la Casa que desde hace 14 años se dedica EXCLUSIVAMENTE a la venta de esta especialidad, y por lo tanto la de MAYOR SURTIDO en los MEJORES MODELOS, a los precios MAS VENTAJOSOS

## 5.º

**"NO SOLO DE PAN VIVE EL HOMBRE"**

Por eso se recomienda, para recobrar y mantener la salud:

MEDICINA NATURAL, por Vander . . . . . Ptas. 25

LA NUEVA CIENCIA DE CURAR, por Kuhne. " 15

Para nutrir la mente y el espíritu, libros filosóficos, de conocimientos prácticos y de grandes escritores.

Todo ello puede obtenerse visitando la **LIBRERIA GORRIARAN**. Plaza Nueva, 10. - BILBAO

## 10.º

El ama de casa llegará a estimar como una gran revelación esto:

**Una gran economía**

la obtendrá comprando objetos para regalos, baterías de cocina de esmalte y aluminio y toda clase de loza, cristal y porcelana en

Lotería, 4. **"LA PORCELANA"**. Teléfono 9518

Vasos de agua desde 0,39, tazas café desde 0,40, juegos de café, de porcelana, seis tazas, desde 15 pesetas.

LOS MEJORES PRECIOS EN SU CALIDAD

Entrada libre :: GRANDES REBAJAS :: Entrada libre